

# انجمن احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَآلِهِ وَسَلَّمَ عَلَى سَائِرِ الْكِرَامِ وَعَلَى جَمْعَةِ الْمُسْلِمِ الْمَوْجِدِ

REGD. NO. P/GDP-3

شماره ۵۰

جلد ۲۲



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ممالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام خوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN.  
PIN. 143516

قادیان ۸ فرج ۱۳۵۲ء۔ بیٹا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق  
مرضہ کیم و سیر کی اطلاع منظر ہے کہ  
محفوظ کی طبیعت کچھلے دنوں انفلوئنزا سے خراب رہی۔ اب قدرے بہتر ہے۔ یہ سبوں میں  
حضرت نے ہی پڑھا تھا۔ اور نمازوں میں بھی تشریف لاتے ہیں اور بیرونی روکھتوں سے بھی ملامتیں ہوتی  
رہتی ہیں۔  
اجاب کرام اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، و رازی عمر اور قصاصہ عالیہ میں خائز المرامی کے لئے  
درد دل سے دعا میں جاری رکھیں۔  
قادیان ۸ فرج ۱۳۵۲ء حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فضل ناظر علی و امیر نقی صاحب جملہ درویشان کرام  
بقضاء تعالیٰ فریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
قادیان ۸ فرج ۱۳۵۲ء محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب سکر اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بقضاء تعالیٰ  
خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

۷ روزہ الحجہ ۱۳۹۵ھ الفرج ۱۳۵۲ھش ۱۱ دسمبر ۱۹۷۵ع

## اپنے ایمان اور اعتقاد کو کامل کرو ورنہ کسی کام کا کاتب ہوگا

جو اللہ کا بنتا ہے وہ اُسے ہر ذلت سے نجات دیتا اور خود اُس کا حافظ و ناصر بن جاتا ہے

اِرْسَادِ اَبِي سَيْدٍ نَا حَضْرَتِ هَسْبِ اَلْحَضْرَةِ هُوَ عُوْدٌ عَلَيَّ اَلصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ

”دیکھو جس طرح تمہارے عام جماعتی حوائج کے پورا کرنے کے واسطے ایک مناسب اور کافی غذا کی ضرورت ہوتی ہے اسی طرح تمہاری روحانی حوائج کا حال ہے۔ کیا تم ایک نظرہ پانی زبان پر رکھ کر پیاس بجھا سکتے ہو، کیا تم ایک ریزہ کھانے کا ٹکڑے میں ڈال کر جھوک سے نجات حاصل کر سکتے ہو، ہرگز نہیں۔ پس اسی طرح تمہاری روحانی حالت معمولی سی تو بہ یا کبھی کبھی ٹوٹی چھوٹی نماز یا روزہ سے سنور نہیں سکتی۔ روحانی حالت کے سنورنے اور اس باغ کے پھل کھانے کیلئے کبھی تم کو چاہیے کہ اس باغ کو وقت پر خدا کی جناب میں نمازیں ادا کر کے اپنی آنکھوں کا پانی پہنچاؤ۔ اور اعمال صالحہ کے پانی کی نہر سے اس باغ کو سیراب کرو تا وہ ہر ابھرا ہو اور پھلے پھولے اور اس قابل ہو کر تم اس سے پھل کھاؤ۔  
یاد رکھو ایمان بغیر اعمال صالحہ کے اٹھو ایمان ہے۔ کیا وجہ ہے کہ اگر ایمان کامل ہو تو اعمال صالحہ سرزد نہ ہوں، اپنے ایمان اور اعتقاد کو کامل کرو ورنہ کسی کام کا کاتب ہوگا۔ لوگ اپنے ایمان کو پورا ایمان تو بناتے نہیں پھر شریعت کتے ہیں کہ ہمیں وہ انعامات نہیں ملنے جن کا وعدہ تھا۔ بیشک اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہوا ہے کہ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ یعنی جو اس کی نظر میں متقی ہو تب ہی اس کو خدا تعالیٰ ہر شے کی تنگی سے نکالتا اور ایسی طرز سے رزق دیتا ہے کہ اُسے گمان بھی نہیں ہوتا کہ کہاں سے کچھ پونگ آتا ہے۔ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ برحق ہے اور ہمارا ایمان ہے خدا تعالیٰ اپنے وعدوں کو پورا کر نیوالا اور بڑا رحیم و کریم ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کا بنتا ہے وہ اُسے ہر ذلت سے نجات دیتا اور خود اس کا حافظ و ناصر بن جاتا ہے۔ مگر وہ جو ایک طرف عوامی اتقا کرتے ہیں اور دوسری طرف شاکی بن جاتے ہیں کہ ہمیں وہ برکتا نہیں ملے ان دونوں میں سے ہم کس کو چاہیں اور کس کو چھوٹا ہے؟ خدا تعالیٰ پر ہم کبھی جلا ام نہیں لگا سکتے اِنَّ اللَّهَ لَا يُخَلِّفُ اَلْمِيعَادَ خدا تعالیٰ اپنے وعدوں کے خلاف نہیں کرتا۔ ہم اُس دعویٰ کو چھوٹا نہیں گے۔ اصل یہ ہے کہ اُن کا تقویٰ یا اُن کی اصلاح اس حد تک نہیں ہوتی کہ خدا تعالیٰ کی نظر میں قابلِ وقعت ہو۔ یا وہ خدا کے متقی نہیں ہوتے۔ لوگوں کے متقی اور باریکار انسان ہوتے ہیں۔ سو اُن پر بجائے رحمت اور برکت کے لعنت کی مار ہوتی ہے جس سے سرگرداں اور مشکلات و دنیا میں مبتلا رہتے ہیں۔ خدا تعالیٰ متقی کو کبھی ضائع نہیں کرتا۔ وہ اپنے وعدوں کا پکا اور سچا اور پورا ہے۔“  
(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۲۳، ۲۲۴)

بتاریخ ۱۹-۲۰-۲۱ فرج (دسمبر) ۱۳۵۲ھش (۱۹۷۵ء) منعقد ہوگا  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اسلام  
جلد سالانہ قادیان انشاء اللہ ۱۹-۲۰-۲۱ فرج (دسمبر) ۱۳۵۲ھش (۱۹۷۵ء) کو منعقد ہوگا۔ جملہ جامعہ ہائے احمدیہ اور  
مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ اجاب جماعت کو جلسہ سالانہ کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے۔ تا اجاب زیادہ  
سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

# جس سالانہ قادیان

ک صلاح الدین ام۔ لے پڑھو پبلشر نے ہے چند پبلنگ پریس ہر گارڈن روڈ جہان پریس ہر گارڈن روڈ قادیان ۱۲۳۵۱۶ سے شائع کیا۔ پریس ہر گارڈن روڈ جہان قادیان۔

ہفت روزہ بدمقام قادیان  
مورخہ ۱۱ رستخ ۱۳۵۴ھ

# منارۃ المسیح قادیان

## پہچگانہ نمازوں کیلئے بلاناغہ ”اذان“

انبیاء علیہم السلام کی سنت مقدمہ سے یہ ثابت ہے کہ وہ کسی رو یا اباباہام کو جو سر امر تقیر طلب اور پڑھنے والے ہوتے ہیں جنھن خدا کے حضور اپنی کامل اطاعت گزاری کے حیدر سے یہ اساذانت ایسی رو یا سے صادر وہ الہامات جلیلہ کو ظاہر فرما بھی پورا کر دینے میں تامل نہیں کرتے۔ چنانچہ ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اپنے بیٹے حضرت اسمعیل علیہ السلام کو مکلی طور پر ذبح کر دینے کے لئے تیار ہونا اور سادات مند بٹھے کام بھی اپنے تئیں ذبح کر دینے جانے کے لئے رضا و رغبت پیش کر دینا اس بات کا زبردست ثبوت ہے۔

چنانچہ یہ جو حدیث ہوئی کہ میں مردی ہوں کہ جس کو ہر دو مشق کے شرفی جانب سفید منارہ کے پاس نماز مل ہوگا تو اس کے پر لطف معافی اور صلہ اور بھی میں کا تفصیلی ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں فرمایا ہے۔ تاہم انبیاء علیہم السلام کی مذکورہ سنت کی پیروی کرتے ہوئے سن ۱۸۷۸ء میں حضور نے باقاعدہ الہی اپنی کتاب ”خطبہ الہامیہ“ کے دیباچہ میں ایک ایشہنارہ کے ذریعہ اپنے اس منشاء کا اظہار فرمایا کہ قادیان کی مسجد اقصیٰ میں ایک بلند منارہ تعمیر کیا جائے۔ اور وہ منارہ حضور ہی کے الفاظ میں حسب ذیل میں کاموں کے لئے فہم میں ہو۔

”اؤل بکر تاملون ای چڑھ کر پنج وقت بانگ نماز دوارے اور منارہ کے باک نام کی اونچی آواز سے دن رات پانچ دفعہ تبلیغ ہو اور تاملتھنظرتفلوں پنج وقت ہماری طرف سے انسانوں کو یہ بتایا جائے کہ وہ انسانی اور ہدی خدایں کی تمام انسانوں کو پرستش کرنی چاہئے حرف وہی خدا ہے جس کی طرف اس کا بڑھ بڑھ اور پاک رسول محمد مصطفیٰ الصلی اللہ علیہ وسلم رہنا ہی کرتا ہے۔ اس کے سوا نہ زمین میں نہ آسمان میں اور کوئی خدا نہیں۔“

دوسرا مطلب اس منارہ سے یہ ہوگا کہ..... اس منارہ کی دیوار کے کسی بہت اونچے حصے پر ایک بڑا المین نصب کر دیا جائے گا..... یہ روشنی انسانوں کی نگلیں روشن کرنے کے لئے دور دور چاہئے گی۔

تیسرا مطلب اس منارہ سے یہ ہوگا کہ اس منارہ کی دیوار کے کسی اونچے حصے پر ایک بڑا گھنٹہ..... نصب کر دیا جائے گا۔ تا انسان اپنے وقت کو بچا نہیں اور انسانوں کو وقت شناسی کی طرف توجہ ہو۔“

اللہ تعالیٰ نے حضور خلیلہ السلام کی خوب نیکو کامیاب بنایا۔ حضور کے اپنے زمانہ مبارک میں اس منارہ کا بنایا رکھ دی گئی۔ حضور کے منشاء کے مطابق اس کی تکمیل کا کام خلافتِ ثانیہ کے زمانہ میں ہو گیا۔ اس طرح جب سے یہ منارہ ہوئے خدا کے فضل و کرم سے اور حضور کی دل منشاء کے مطابق اس وقت سے اب تک اس منارہ سے پہچگانہ نمازوں کے وقت بانگ نماز بلند ہوتی ہے اور لوگوں کو خدا کے وحدۃ لاشریک کی عبادت اور اسلام کے بتائے ہوئے امن بخش طریق فلاح کی طرف دعوت دی جاتی ہے۔ اور اس میں کسی دینی فتنہ نہیں ہوا۔ حتیٰ کہ ۱۸۷۸ء کے پیش کردہ مخصوص حالات میں بھی ایک وقت کی اذان میں ہی فرق نہیں آیا۔!!

اس تسلسل کا بلا ناغہ فرمایا کوئی سہولت بات نہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل اور اس کی بارگاہ میں اس کے پیارے بندے کے سچ موعود علیہ السلام کی مبارک منشاء کی قبولیت کا رُوح پروردگار ہے۔ وہ ہر شرفی پنجاب میں واقع ہزاروں ہزار مساجد جنہیں انتقال آبادی کے وقت مسلمان اپنے پیچھے چھوڑ گئے۔ آج بھی نہ صرف مسلمانوں کی آبادی سے خالی پڑی ہیں بلکہ کسی ایک وقت میں ان سے اذان کی آواز نہیں جاسکتی۔ ان مساجد میں سے ایسی مساجد کی تعداد بھی خاصی ہے جو مسلمانوں کے بعض ترقوں کے آباء و اجداد اور عاقل بزرگان کے مزاروں اور بعض یادگاروں سے وابستہ ہیں مگر آج یہ سب کی سب عبرت اور عظمت کے لئے قطعی خاموش، ساکت اور بے آواز پڑی ہیں۔

عزیز سے وقتوں کے مقابل میں منارہ آج سے بلند ہونے والی ہر نماز کی اذان آج بھی ایک وجہ گنہگار سید کر دیتی ہے۔ اور آج کی صحبت میں ہی کیفیت کو ہر قدر سے تفصیل سے بیان کرنا چاہئے ہیں۔

قادیان کی ہر جگہ سے آباد ہونے والے عمل و قوراع کے اعتبار سے اس کے صفات میں غیر مسلم آبادی شروع ہی سے چلی آئی ہے۔ جس کی مکلی تقسیم سے قبل یہ منقسم پنجاب مسلم و غیر مسلم مخلوط آبادی کا صوبہ رہا ہے۔ لیکن عجیب بات ہے کہ ایسی ہی جگہ آبادی کے باوجود طہاٹ کے اندر ایک دوسرے سے ایک گونہ بود اور اہمیت کی جھلک بھی دکھائی دینی رہی ہے۔ ایسی اہمیت عام میل ملاپ، لین و دن اور عمومی معاشرت میں گونہ زیادہ نمایاں نہ رہی ہو۔ لیکن طرفین کی جانب سے اپنے ہی مخصوص نظریات سے بچنے رہنے اور دوسروں کے خیالات سے عدم واقفیت کی بنا پر کسی نہ کسی طرح غیرت سے۔

اہمیت کا سلسلہ چلتا چلا گیا۔ چنانچہ اس صوبہ کے لئے والے بڑے بزرگوں کو وہ وقت بھی خوب یاد ہے جبکہ متحدہ پنجاب کے بعض مقامات میں بانگ نماز بھی بعض غیر مسلم بھائیوں کے لئے مذہبی اشتعال کا باعث بن جاتی۔ اور اذان کے عربی الفاظ کے معنی اور مطلب سے پوری جانکاری نہ ہونے کے سبب بسا اوقات ان مقامات میں جہاں ایسے افراد کی آبادی زیادہ ہوتی ان میں مسلمانوں کو اذان دینے کی جرأت ہی نہ ہوتی۔ چنانچہ خود قادیان کے بعض مصنفان و دیہات میں ایسے ہی حالات کا راقم الحروف کو ذاتی مشاہدہ و تجربہ ہے۔!!

مگر خدا کا شکر ہے کہ مکلی تقسیم کے بعد شرعی پنجاب میں بصورت حال اب باکمل ختم ہو چکی ہے۔ جسے سیکولر نظام حکومت کی طرف سے کیے یا آزادی ہندوستان کے ساتھ باشندوں میں دین و نظری۔ تقسیم کی ترویج اور ایک دوسرے کو زیادہ بچنے اور اورداشت کرنے کی خوش آئند تبدیلی کا فخرہ قرار دے لیجئے، یہ ایک خوش کن تبدیلی ہے۔ فی الواقع ایسی تبدیلی بہت ہی بابرکت اور قابل تحسین ہے۔!!

جیسا کہ ابھی بیان ہوا، اذان کے عربی الفاظ ہمارے بعض غیر مسلم بھائیوں کے لئے اس وقت تک وجہ اشتعال بنے رہے جب تک کہ وہ مسلمانوں سے دور رہے اور مسلمان ان سے۔ اس کی وجہ خواہ کچھ بھی ہو۔ اس وقت ہم نے تو اس تفصیل میں جانا چاہتے ہیں اور اس کی چند اہم ضرورت اور فائدہ ہی ہے۔ البتہ جہاں تک شرعی پنجاب اور انھیں جو قادیان اور اس کے صفات کا تعلق ہے، مکلی تقسیم کے بعد ہر فرقہ دارانہ کشیدگی اور تناؤ کے جذبات ختم ہو گئے اور یہاں کی آبادی نے سنجیدگی سے اس امر کو ذہن نشین کر لیا کہ مسلم ہوں یا غیر مسلم جب ہم سب کے سب اس ملک کے باشندے ہیں ہم سب کا فرض ہے کہ ایک دوسرے کے قریب ہوں۔ اور ایک دوسرے کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ اسی طرح رفتہ رفتہ معاشرت کی صورت اپنائیت میں بدلنے لگیں اور باہمی محبت و اہمیت کا ماحول بڑھنے لگا۔ اس کے بعد نہ صرف سیاسی نقطہ نظر سے قادیان کا شہر سیکولر نظام حکومت کی ایک عملی تصویر بن گیا۔ بلکہ ایک دوسرے کو قریب سے لطف، اس کی خیالات و نظریات سے آگہی ہو جانے کے بعد ایرانی اہمیت قضیہ پابند بن کر رہ گئی ہے۔ اور اب بانگ نماز کسی ہی ملکہ بھائی کے لئے وجہ اشتعال ہرگز نہیں رہتی۔

علاوہ ازیں اسے قادیان کے سفید منارہ کی کشش کے لئے بھی جانتے والی پہچگانہ نمازوں کے لئے اذان کی منطقی توت قرار دے لیجئے، اس وقت صورت حال یہ ہے کہ غیر مسلم مرد، عورتیں، بچے، بوڑھے، روزانہ منارہ کی زیارت اور اسلام و احیاء کی دلگیریا ہا میں سننے کے لئے رائے اشتیاق کے ساتھ دور دراز علاقوں سے حوق در حوق چلے آتے ہیں۔ مکلی تقسیم کے بعد تین کا یہ سلسلہ ایسا چلا ہے کہ آنے والوں کی اس تشنگی کو دور کرنے اور اشتیاق کو پورا کرنے کے لئے جماعت کی طرف سے باقاعدہ ایک دفتر کھول دیا گیا ہے۔ آنے والے آتے ہیں اور نہایت دیر دیر پس اور صاف و صحت کے ساتھ اسلامی اصولوں کے متعلق اپنی معلوماتیں افاض کرتے ہیں۔ ان میں کوئی تقسیم یافتہ لاکڑ اور لاکڑوں کی تعداد نمایاں ہوتی ہے۔ جو بڑی محبت اور اہمیت کے ساتھ اسلام و احیاء کے بارہ میں سوالات دریافت کرتے ہیں۔!!

چونکہ یہ سب لوگ منارہ دیکھتے آتے ہیں اس لئے طبی طور پر منارہ سے بلند ہونے والی اذان اور پھر غناز کے بارہ میں بھی دریافت کرتے ہیں تب دونوں کے معانی اور مطالبہ کر کے ان کی سنی سنائی غلط فہمیاں بھی دور ہوجاتی ہیں۔ اور باہمی محبت کے تعلقات بھی بڑھتے ہیں۔ ایسے علم و دستوں کے لئے دفتر دعوت و تبلیغ کی طرف سے اسلامی نماز کے انگریزی۔ پنجابی اور ہندی میں تراجم بھی شایع کر لئے ہوئے ہیں۔ اور زائرین مشوق سے لیتے اور مطالعہ کر کے اپنی تشنگی دور کرتے ہیں۔

چونکہ قادیان کے منارہ آج سے پہچگانہ نمازوں کے لئے اذان کی برکات اور بندے ہوئے کیف انگیز حالات کا تذکرہ ہر ماہ سے اس لئے آخریں مزید کیجھوئی ہی مگر اس ہی پر کریمت مات میں بھی سمجھنے کے لئے کہ یہ زمانہ بانگ نماز کسی غیر مسلم بھائی کے لئے اہمیت اور عدم علم کے سبب دور اشتعال میں جایا کرتی تھی۔ اور جاباب یہ حالت ہے کہ ادھر منارہ آج سے اسلامی اذان کی سرسری آواز اللہ آج کے دور کے الفاظ سے شروع ہوتی ہے ادھر منارہ کے ارد گرد بسنے والے نئے نئے پیارے پیارے غیر مسلم بچے نمازوں کی آواز کے ساتھ لڑکے لڑکیوں کے

### خطبہ جمعہ

# ایمان کا مقصد یہ کہ انسان فلاح دارین حاصل کرے اور تعالیٰ کی بدی متروک وارث ہو

اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے تین اہم ذمہ داریاں انسان پر عائد کی ہیں

خوف خدا کے تحت تمام برائیوں سے بچ جائے محبت الہی کی ہر راہ کو اختیار کیا جائے قربانی کی ہر راہ پر گامزن بجائے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ۲۵ ہجرت ۱۳۵۴ھ میں مقام مسجد مبارک ملتان سے

سے سے اور زیادہ سے زیادہ فیض اور برکتیں اور رحمتیں حاصل کرنے والی ہے اور یہ ایک ایسی زندگی ہے جس کا مقصد بھی ہم یہاں نہیں کر سکتے۔

یہاں تک غنائی اور احتیاج کا سوال ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو چاہو گے تمہیں مل جائے گا اس سے زیادہ اور کب غنا ہو سکتی ہے۔ عزت کی ایک نگاہ بھی جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے کسی بندے پر پڑے وہ بھی بڑی ہے لیکن جس زندگی کے مستحق یہ دعوہ ہو کہ اس کے ہر لمحہ میں

## اللہ تعالیٰ کی رضا کی نگاہیں

ایک عاجزانانہ ہر برائی پر رہی گی اس سے بڑھ کر اور کیا عزت ہوگی۔ پھر علم اور علم کی زیادتی کا یہ حال کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم کے متعلق *هَدًى لِّلْمُتَّقِينَ* فرماتا ہے یعنی مومن ہدایت کے اور اللہ کے قریب کے کلمہ قلمات حاصل کرتا ہے۔ تو کچھ اور نیا کرنا نہیں اس پر کھول دی جاتی ہیں۔ پھر وہ ایک نئے بلند تر مقام پر پہنچتا ہے تو قریب کا کچھ اور لڑھکی اس پر کھولی جاتی ہیں۔ یہ ہدایت اور علم ایسا نہیں جس پر انسان ایک وقت میں داخل ہو کر اسے اور سیر ہو جائے اور پھر تڑپ کا احساس اس کے اندر پیدا ہو۔ بلکہ یہ وہ علم اور ہدایت ہے جو ہر لمحہ بڑھتا ہے۔ وہ علم ہے جو ہر لمحہ انسان کو خدا تعالیٰ سے قریب تر لے جاتا ہے وہ علم ہے جس پر شیطان کی بلبلاہ کا امکان ہی نہیں کیونکہ حقیقت کے دروازے شیطان پر بند ہو چکے ہیں۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس قسم کی ابدی حیات، طیبہ کے حصول کے لئے تم ایمان لائے ہو۔ اور میری آواز پر ایک ہےتے ہو میں تمہیں بتاتا ہوں کہ ایمان ایمان کے نتیجہ میں تین قسم کا فائدہ دارین تم پر عائد ہوتی ہیں۔ اور

## تین تقاضے

ہیں جو ایمان انسان سے کرتا ہے۔  
۱۔ پہلا تقاضا اس کا یہ ہے کہ *لَتَقْوَى اللّٰهَ* انسان ایمان سے نسل بہت سی بدلوں اور بدعاتوں اور بد رسوم اور شیطانی خیالات میں پھنسا ہوا ہوتا ہے۔ ایمان کے ساتھ ہی اس کو یہ ساری برائیاں چھوڑنی پڑتی ہیں اور چھوڑنی چاہئیں اگر وہ ایمان میں سچا ہے۔ تقویٰ کے معنی ہیں اپنے نفس کو گناہ اور مباحی سے اور گناہی کے ارتکاب سے انسان اس لئے بچائے کہ کہیں اس کا رب اس سے ناراض نہ ہو جائے پس جب ایمان حقیقی ہو اور اس کے ساتھ جیسا کہ چاہئے معرفت اور ایمان بھی ہو تو ایمان کا پہلا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ ساری برائیوں اور بدیوں اور بد رسوم اور بدعاتوں اور بد خیالات اور بد خواہشوں اور گندے سبب لاپس کو انسان اپنے رب کی خاطر چھوڑ دے غرض تمام گناہوں اور مباحی سے بچنے کا نام تقویٰ ہے۔ اور عقلاً بھی انسان سے پہلا شرط یہی ہونا چاہئے کیونکہ جب تم کہتے ہو کہ ہم خدا پر ایمان لائے تو غرض کہتی ہے کہ تم کسی ایسی چیز کی طرف متوجہ نہ ہونا جو بھلنے رب کی پسندیدہ نہیں جس سے وہ ناراض ہو جائے۔ پس پہلا تقاضا ایمان ہم سے یہ کہنا ہے کہ ہم ہر اس چیز سے بچیں جو ہمارے رب کو پسند نہ آئے اور بیماری نہیں ہے۔

## دوسری ذمہ داری

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔  
*يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اتَّقُوا اللّٰهَ وَابْتَغُوا الْوَجْهَ الَّذِىْ رَضِيَ عَنْكُمْ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُوْنَ*  
(مائدہ ۶)

اس کے بعد فرمایا۔  
جو مختصری آیت میں نے اس وقت تلاوت کی ہے اس میں نہایت حسین پیرایہ ہیں

## ایک نہایت ہی بنیادی اہمیت کا مضمون

بیان ہرگز اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کی کتب اور اس کے رسولوں پر ایمان لانے کی کوئی غرض ہوتی ہے۔ انسان کسی مقصد کے پیش نظر دنیا سے منہ موڑتا اور دنیا دالوں کی ہمنوی خرید کر اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوتا اور یہ اعلان کرتا ہے کہ میں

## اپنے رب کی آواز پر لبیک

کہتے ہوئے اس کو جیسا کہ وہ چاہتا ہے۔ اپنی ذات میں کامل اور اپنی صفات میں کامل سمجھنے کا اور سب بات پر لبیک کہنے کا اعلان کرتا ہوں۔ اسی طرح وہ یہ اعلان کرتا ہے کہ میں اس کے رسولوں اور اس کی کتب پر ایمان لایا ہوں۔ اور جو پہلے رسول گزرے ہیں اور جو کتب نازل ہوئی ہیں ان پر بھی ایمان لایا ہوں اور ایمان پالنے اور ایمان پالنے والوں اور ایمان پالنے والوں اور ایمان پالنے والوں کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ

## انسان فلاح دارین حاصل کرے

اور اس زندگی میں بھی وہ خدا میں ہو کہ بلازم زندگی بائے اور بخودی زندگی دوہونے کے بعد انسان کو یقین ملنے والی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان سے دعوہ کیا ہے۔ میں بھی وہ فلاح حاصل کیسے۔

فلاح کے معنی انتہائی کامیابی کے ہیں اور لام لاغیب نے اپنی کتاب مفردات میں لکھا ہے کہ بخودی زندگی میں جو فلاح اور ابدی حیات طیبہ ایک مومن کو ملے گی۔ وہ چار خصوصیات کی حامل ہوگی۔

## چار باتیں اس میں پائی جائیں گی

- ۱) اور وہ یہ ہیں۔
  - ۱) ایک ایسی ابدی زندگی جس پر کبھی فنا نہ آئے۔
  - ۲) ایک ایسی توکل کی جس کے ساتھ کوئی احتیاج باقی نہ رہے۔
  - ۳) اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ایسی عزت کہ جس کے ساتھ شیطانی ذلت کے اندھیرے کبھی آکھنے نہیں ہو سکتے۔
  - ۴) *وَعِلْمٌ يَّلَاجِفُ* اور وہ جتنی علم جو جہات کی تمام ظلمتوں اور اس کے اندھیروں کو دور کر دیتا ہے۔
- پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اس غرض سے ایمان لائے ہو کہ ایک ابدی حیات تمہیں حاصل ہو۔ وہ حیات طیبہ تمہیں ملے جو ابدی فیوض کی حامل اور خدا تعالیٰ سے نئے

ہم پر یہ عائد ہوتی ہے یا یوں کہو کہ دوسرا تقاضا ایمان ہم سے یہ کرتا ہے کہ

وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ

یعنی مقصد خوف جنس کا تقویٰ میں ذکر ہے صرف وہ کافی نہیں بلکہ اس کے عدم مقام محبت میں داخل ہونا ضروری ہے۔ اور انسان کے دل کی یہ حالت ہونی چاہیے کہ وہ اپنی قربت اور خوف اور رغبت کے ساتھ ان راہوں کو ڈھونڈے جو ان کے رب کی طرف لے جاتے والی ہیں۔ جب یہ فریاد کی ایک جماعت بنی انکرم علی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اس لئے حاضر ہوئی تھی کہ امیر کچھ ایسی نیکیاں کرتے ہیں جو غریبوں کو نہیں لاسکتے اس لئے انہیں کچھ ایسی عبادتیں بتائی جائیں کہ وہ ان سے ذلیل اس کی کو پہنچا کر سکیں تو ان کے دل کی یہ خواہش ابھی تقاضا الیہ الوسیلۃ ہے ہی کا ایک نظر ہمارے سامنے پیش کر رہی ہے۔ پس جن کے دل کی یہ کیفیت ہوتی رہے کہ ہر راہ کو تلاش کرے جو راہ اس کے رب کی طرف پہنچانے والی ہو اور جس پر عمل کر کے اپنے رب کا قرب حاصل کرے والا ہو۔ واسطہ کے معنی اللہ کی طرف سے راضی کے ہیں۔ یعنی جو شخص اللہ کی طرف راضی ہو اسے عربی زبان میں راضی کہتے ہیں اور مقصد رواد راضی میں ہے کہ وسیلہ کی کیفیت یہ ہے کہ قرب کی راہوں کی معرفت اور عرفان شوق سے حاصل کیا جائے۔ (میں لفظی ترجمہ نہیں کر رہا بلکہ انہوں نے جو معنی سے ہیں ان کا مفہوم اپنی زبان میں بیان کر رہا ہوں) اسی طرح قرب کی راہیں جو انسان پر کھینچیں ان راہوں پر شوق سے چلا جائے اس کو انہوں نے عبادت کے نام سے پکارا ہے۔ شریعت اسلامیہ کے جو احکام ہیں اور وقت اور ہر حالات اور مقام اور ماحول کے مطابق جو بہترین باتیں ہوں ان بہترین باتوں پر ذی رغبت سے عمل کیا جائے تاکہ اللہ تعالیٰ انسان سے خوش ہو جائے۔

پس ایک معنی وابتغوا الیہ الوسیلۃ کے یہ ہیں کہ ان راہوں کی ذی رغبت اور شوق کے ساتھ تلاش جو خدا تعالیٰ کی طرف لے جاتی اور انسان کو خدا تعالیٰ کا مقرب بنا دیتی ہیں۔ پھر

### وسیلہ کے ایک معنی

ہم شکرانِ کرم کے سبب کہہ سکتے ہیں کہ جو قرآن کیم نے بڑی وضاحت کے ساتھ ان راہوں کی نشان دہی کی ہے کہ جو راہیں خالق تعالیٰ کی طرف لے جانے والی ہیں۔ اور اس صورت میں وابتغوا الیہ الوسیلۃ کے یہ معنی ہوں گے کہ قرآن کیم کی ہدایات اور احکام سے دلہا پسا۔ اور محبت کرنا اور اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہو جائے۔ پھر وسیلہ کے ایک معنی بھی کیم سے ہیں اور کیم کے معنی ہیں کہ اس کی طرف خود قرآن کیم نے سورت جن اسرا میں ہے۔ اور شمارہ فرماتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

أَوْفُوا بِالْعُقُوبَاتِ إِنَّكُمْ كُنْتُمْ عَلَىٰ خُرُوجِكُمْ فِيهَا كَافِرِينَ

(جنی اسرا میں رکوع نمبر ۱۶)

کہ انسانوں میں سے جس کو مشرک مخلوق بنا دیا ہے وہ خود ایسے لوگوں کی تلاش میں رہتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کیسے ہوں اور ان کی مدد سے یا جن کے اسوہ پر عمل کر کے بھی اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کر سکیں ایک مومن تو ان سے بھی زیادہ اسوہ کی تلاش کی تڑپ اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور جب ہم ایک مقرب اور مقرب کے مفہوم کی روشنی میں جو وسیلہ اللہ پہنچاتا ہے اور جسے سورۃ جنی اسرا میں کی یہ آیت واضح کرتی ہے ابنتحو الیہ الوسیلۃ پر غور کریں تو ہم پر معنی بھی کر سکتے ہیں کہ قرب الہی کی راہوں کی تلاش میں

### اسوہ حسنہ کی تلاش کرو

یعنی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جن راہوں پر گامزن ہو کر اللہ تعالیٰ کے مقرب بنے ہم بھی ان راہوں کو اختیار کر دو کیونکہ آپ ہی کامل اسوہ ہیں تمہارے سامنے چونکہ ایک کامل مشاغل پہلے سے موجود ہے اس لئے تم انہیں زیادہ آسانی سے یا سکو گے اور آیت کے اسوہ کو سامنے رکھ کر اگر آپ کی نقل کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے قرب کو زیادہ سہولت کے ساتھ حاصل کر سکو گے۔ غرض دوسری ذمہ داری جو ایمان کی ذمہ سے کسی انسان پر عائد ہوتی ہے۔ وہ اس آیت میں ابنتحو الیہ الوسیلۃ میں بتائی گئی ہے۔ گفت دالے لکھتے ہیں کہ الوسیلۃ کے اندر یہ مفہوم پایا جاتا ہے کہ قرب الہی کی راہوں کو رغبت اور شوق کے ساتھ تلاش کیا جائے۔ پس ابنتحو الیہ الوسیلۃ کے یہ معنی ہوتے کہ تم شوق اور رغبت کے ساتھ ان راہوں کو تلاش کرو جو خدا تعالیٰ سے جاتی ہیں۔

بعض لوگ یہ کہہ کر کہتے ہیں بڑی قربانیاں دیتے ہیں نمازوں میں باقی حیرت میں تو کیا ہر وہ عبادت الیہ الوسیلۃ پر عمل نہیں کر رہے ہوتے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مومن کی یہ شان بتائی ہے کہ وہ قرب کی راہ سے محبت اور پسا اور رغبت اور شوق کا تعلق رکھتا ہے۔ یہ نہیں کر وہ بعض راہوں پر چلے اور بعض کو چھوڑ دے۔

### بعض لوگ کہہ دیتے ہیں

کہ "جی ملا دن" بات کر کے رہندے آئی چندے لڑتے تھے کہ یہ ہو گیا۔ حالانکہ ہر قرب کی راہ کو بشاقت سے قبول کرنا چاہیے اور ان کے ساتھ پیار کرنا چاہیے۔ اور یہ کوشش کرنی چاہیے کہ ہماری زندگی کا ہر راستہ ہمارے رب کی طرف پہنچانے والا ہو تاکہ ہم اس کی رضا کو زیادہ سے زیادہ حاصل کر سکیں وابتغوا الیہ الوسیلۃ کا یہ مطلب ہے کہ بعض عبادتوں کے متعلق آتا ہے کہ چاہے انہیں پیشاب کی حاجت ہوتی رہے بعض عبادتوں کو کرنے کے لئے بیٹھ جاتے تھے اور کہتے تھے کہ ہم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہاں پیشاب کرنے دیکھا تھا اس لئے ہم یہ نہیں کرتے اور ہم نے یہاں پیشاب کیا ہے لہذا ہم اس فعل میں کوئی ذمہ نہیں لیکن اس کے لئے یہ محبت کام کر رہی ہے وہ بڑی عجیب ہے اللہ تعالیٰ یقیناً ایسے جذبات کو قبول کرتا ہے۔ یہ چیز ان لوگوں سے کہیں اٹھا کر لے جاتی ہے۔ غرض وابتغوا الیہ الوسیلۃ میں ہمیں اس طرف توجہ دینا چاہیے کہ ہم نے قرب کی ہر راہ کو اختیار کرنا چاہیے کہ بعض راہوں کو لے لیا اور بعض کو چھوڑ دیا۔

جب خدا تعالیٰ کی طرف لے جانے والی راہوں کی تعیین ہو گئی۔ اور ان راہوں سے پیار ہو گیا تو پھر

### ایمان کا تیسرا تقاضا یہ ہے

کہ "جَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ" واصل جیسا کہ میں نے پہلے اشارہ کیا ہے۔ وابتغوا الیہ الوسیلۃ کا تعلق محبت الہی کے ساتھ ہے جیسا کہ انقواء کا تعلق خوف الہی کے ساتھ ہے۔

پھر جَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ جس وقت انسان صحیح سنی میں اپنے رب کو پہنچانے لگتا ہے۔ اور اس کی ذات اور اس کی صفات کا ملکہ حسنہ کا کا اور عرفان حاصل کر لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی بڑی بھاری بھاری عبادت انسان کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے اس کی عزت اور عظمت اور اس کا جلال کی اس طرح دل میں بیٹھ جاتا ہے کہ دنیا کی ہر چیز اس کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں رہتی وہ بیچ نظر آتی ہے قدر دانی کا یہ جذبہ محبت اور خوف سے جھٹکا گزرتا ہے۔ اور اس سمجھا ہوں اور مجھے یقین ہے کہ یہ رکھنے والے اس پر گواہی دیں گے۔ کہ یہ خوف اور محبت کے جذبہ سے بلند ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ خوف اور محبت کے بعد جو سب تم واقف ہو اللہ تعالیٰ کو پہنچانے لگے اور اس کی معرفت تمہیں حاصل ہو گئی تو پھر تم اس بات سے رہ نہیں سکتے کہ اس کے راستہ میں جہاد کرو یعنی راہ جب تم لگے تو دنیا کی ہر تکلیف برداشت کرنے دے۔ ہر قربانی دے کہ اس راہ پر گامزن رہنا یہ محو سہا ہے۔ مال کی قربانی ہے نفس کی قربانی ہے۔ رجاں کی قربانی ہے۔ اور ذات کی قربانی ہے۔ عزت و آواز کی قربانی ہے اور اولاد کی قربانی ہے۔ ہر قسم کی قربانی ہے جس کا مطلب جہاد ہے ہم سے کہنا ہے جب اللہ تعالیٰ کا مقصد ان کے لئے یہ تھا کہ وہ کمال تکمل کرے۔ اور ان کو ایسے دل اور ایسے دماغ میں داخل ہو جس سے سکتا۔ وہ تو ان کے ہر چیز خدا کی راہ میں مسربک ہے۔ اور یہ تیسری ذمہ داری ہے۔ جو خدا تعالیٰ نے انسان پر ڈالی ہے۔

پس اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ اول خدا کو خوف پیدا ہو اور انسان تمام کراہیوں کو چھوڑ دے۔ پھر خدا کی محبت پیدا ہو اور انسان کجی کی ہر راہ پر گامزن ہونے کی تیار ہو جائے۔ اور خدا تعالیٰ کی قدر اور اس کی عزت اور اس کا جلال اس کے دل کو اپنے صغیر میں لے لے۔ اور اس کی راہ میں ہر چیز قربان کرنے کی تیار ہو جائے۔ جَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ اور ان کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھانوا اَسَلِمْنَا لِلْغَيْبِ اَلْمَعِينِ جب یہ تمہوں ملا ہے تم پورے کرد گے لَعَلَّكُمْ تَفْهَمُونَ تب ہی تم اس فساحہ دارین کو حاصل کر گے جو تمہارے ایمان کی غرض ہے۔ اگر تم ایمان کا دعویٰ کر گے لیکن ان مطالبات کو پورا نہ کر دو تم فساحہ دارین حاصل نہیں کر سکتے

# تصویر - اور - اسلام

از مکرم عبدالحامد صاحب انصاری مجدد آبادی

تصویر کے بارے میں مسلمانوں میں غلط خیالات راجح ہوتے ہیں۔ تصویر جو کسب سے آئی جاتی ہے اور حقیقی تشبیہ اور بیخ ماسی ایسے اصل کا ہونا ہے کسی طرح بھی حرام قرار نہیں کی جاسکتی۔ غصہ و آج کی ایک بہت بڑی ضرورت ہے اور اس کے بغیر دنیا کے بہت سے کام ٹھپ ہو کر رہ جاتے ہیں۔

تصویر کے بغیر نہ تو علماء، استقامت داران، مظلومین میں شکر کر سکتے ہیں اور نہ ہی مشرک اصحاب اپنے اختلافات مائل کر سکتے ہیں۔ تصویر کے بغیر یا سورت کا بنا اور مالک مختلف کافر کا تصور کیا ممکن نہیں۔ یہاں تک کہ تصویر کے بیخ ماسی بھی نہیں کیا جاسکتا۔ ہر ملک میں سکون اور کرسیوں، ٹولوں، تصاویر، آئی جاتی ہیں کیا اس خیال سے ہم ان کا استعمال ترک کریں گے ان پر تصوریں کبھی ہوتی ہیں، یہاں تک کہ حیثیت میں سکون اور کرسیوں، ٹولوں، تصاویر، آئی جاتی ہیں کیا پڑھنا بھی نامناسب قرار دیا جائے؟ آئینہ دیکھنا بھی حرام قرار دیا جاسکتا ہے کیونکہ اس میں بھی آدمی کی صورت تصویر اور عکس سمجھے جاتے ہیں اور عکس میں آئینہ کے عکس اور آئینہ کی تصویر میں کوئی فرق نہیں۔ سو انہی کے کہنے کے آئینہ میں وہ عکس اس وقت تک قائم ہے جب تک کہ ہم اس کے بدلے میں اور تصویریں وہی عکس ایک خاص ترکیب سے مشتمل کے لئے محفوظ کر لیا گیا ہے۔ اسلام کی تعلیمات قیامت تک تمدن میں اور انہی کے لئے تمام زمانوں اور ان کی ضروریات کا ان میں خیال رکھا گیا ہے۔ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یاد میں حضرت عائشہؓ کی تصویر ایک سبز کرسی پر دکھائی گئی اور کہا گیا کہ اب بی بی ہوتی ہے دنیا و آخرت میں۔ اللہ تعالیٰ نے کیسی ہیافت یعنی آنکھ میں سر مقابل تھے کا عکس اور تصویر اتر آئی ہے۔ ظاہر ہے کہ ہم اس خیال سے کہ تصویر حرام ہے اس پر آنکھیں نہیں کھول سکتے۔ بے جو کھڑے ہو کر ہم اپنا عکس یا ان میں دیکھتے ہیں کیا اسے بھی حرام قرار دیا جاسکتا ہے؟ خود قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ایک نام تصور بتایا گیا ہے۔

بات دراصل یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کیمبرے والی تصویر کا رواج نہیں تھا اور تصویریں ہاتھ کے ساتھ آئی جاتی تھیں۔ ظاہر ہے کہ ہاتھ سے آئی جاتی تھیں تو نقل و نقل سے مراد اس لئے کہ اگر کچھ کی کچھ میں جاتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے

تھمارے جیسا بہ محنت اور بدست لکھ کوئی نہیں ہوگا۔ اس کے ہاتھ میں نہ ہونے کی بنا پر رہا۔ دنیا داروں کی وجہ سے اس سے کچھ بٹ گئے اور انہی میں سے جو خدا کے سامنے اس کے اعمال پیش کئے گئے تو ان میں سب از سر نئے زمانے نکلے اور خدا تعالیٰ نے بھی انہیں ذکر کیا۔

## اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق عطا کرے

کہ ہم واقف ہوں حقیقی موتی بن جائیں اور ایمان کے سرمد تعاضدوں کو پورا کرنے والے ہوں اور نفس اس کے فضل سے ہم نبارہ اور ناقص حاصل کریں۔ یعنی اس دنیا میں بھی ماہر مامان زندگی پالیں اور اس دنیا میں بھی ایسی لقا لقا اور رضا میں ماملی ہو۔ تاکہ ہم اپنی زندگی کے مقصد اور مطلوب کو حاصل کر سکیں اور دنیا جوان ہاوں کو بیجا جیتی نہیں اور میں شکر اور استہزاء سے دیکھ رہی ہے وہ دیکھ کر خدا کی راہ میں دلتیں اٹھانے والے ہی

## عزتوں کے وارث

قرار دیئے جاتے ہیں اور اس کی راہ میں دیکھ پائے وہ اسے ہی امیر سرور اور لذت مائل کر کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دنیا کی بھی انکھیں کھولے اور اسے قرب کی راہوں کا طرف ان کو ہدایت دے اور انسانی زندگی کا جو مقصد ہے۔ وہ ان کی زندگیوں میں بھی پورا ہو۔ آمین۔

## دُعائے مغفرت

مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۰۵ء بروز اتوار چار بجے سہ پہر بدریہ شکرالہ۔ افسوسناک اطلاع ملی کہ ہمارے بڑے بھائی محمد رشید صاحب سوہیہ بنگام بھوساول (مہاراشٹر) چانگ وفات پا گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون ہ

اسی شب مرحوم کے کھوٹے بیٹے کے ہمراہ بھوساول کے لئے روانہ ہوا۔ وہاں علم ہوا کہ مرحوم سبزی کی شکر محول دکان بند کر کے گھر کے کوئی تکلیف نہ تھی۔ اتوار کی صبح دوکان نہیں پھینچے۔ دوپہر کے وقت اپنی فلد کو شہ ہوا۔ بڑوں کے ایک صاحب نے ان سے کہہ کر شکر شکر آئے تھے ان کے کمرے سے تلاوت یا کلمہ شریف پڑھنے کے لئے آواز آ رہی تھی۔ کوئی خاص بات نہ سمجھ کر دریافت نہ کیا۔ گمان سے بعد دو شکر شکر ہی وقت وفات پا گئے۔ ڈاکڑی پورٹ سے کہ مرحوم کی وفات حرکت قلب بند ہونے سے ہوتی ہے۔ دوسرے دن مرحوم کو دفن کیا گیا۔

مرحوم اپنی فلد بازار میں بہت پر دلوز پڑھے۔ نماز کے پابند نرم طبیعت کے مالک تھے۔ چندہ جات کا تیز ہی کی جماعت میں ادا کرتے تھے۔ احمدی ہونے کے بعد گھر کے اخراجات سے مزید کسب کی ہوتی تھی۔ لیکن ہم سب کے اصرار کے باوجود کانپور آنے کے لئے راجھی نہیں ہوتے تھے۔ مرحوم کی تین بیٹیاں اور دو بیٹے ہیں جو پھر پورہ بلخ ہیں۔ صاحب دعافراہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی شش فرماے اور جنت الفردوس میں فلد عطا فرمائے۔ اور ان کے بچوں کو احمدیت کی نعمت سے سرفراز فرمائے آمین۔

محمد احمد مولچھ (کانپور)

## درخواست ہائے دعا

- ۱) خاکہ اسمال ماہ دسمبر میں ہونے والے مبارک سروسیشن کے امتنان میں شریک ہو رہا ہے۔ جلد درویشان کرام اور اجاب جماعت سے اپنی نماں کا یہاں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکہ اختر حسین بی بیس بی۔ خانو علی
- ۲) مکرم محمد عظیم صاحب منہ سبزی و کس اڈہ کی آکھرا امانت بدر میں مبلغ پانچ سو روپے ارسال کرتے ہوئے فرم کر گئے ہیں کہ ان کو اب کل کچھ پریشانیوں میں ان کے ازالہ کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (منیر غفار بدرنگ دیوان)
- ۳) خاکہ کی بڑی عیشیہ حضرت فریوزہ بی بی صاحبہ آف پیکان اڈہ گزشتہ کئی دنوں سے سخت بیمار ہیں۔ اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں نیز اور مرحوم شیخ عبدالسمیع صاحب کی وفات کا بھی تاریخ صمد ہے۔ درویشان کرام اور اجاب جماعت سے مرشد صاحب کی صحت کا طرہ دعا بلکہ دعا کی درخواست ہے۔ خاکہ شیخ عبدالملک شاہ کرک

یہ چیز تھی کہ گزرتے ہوئے زمانوں میں مشرک امتوں اور اقوام نے اپنے اپنے انبیاء و معلمین پر اپنے اپنے نبی و رسول کی بیخ شرم کر دی تھی۔ ان کی تصاویر اور ان کے شکر بنا کر پوجتے تھے۔ اور چونکہ ہمارے آقا تمام انبیاء اور معلمین سے شکر کرنا ترک سے سزاوار اور خدا کی وحدانیت کے قیام کے لئے سخت حرج ہے۔ اس لئے آج کے جہاں اپنی زندگی بھر ہی اللہ تعالیٰ کی ذات کی عبادت کے لئے اپنے میر پرست نہیں بلکہ میرا بن جائیں۔ اور صرف اور صرف خدا کے لگاؤ و تعلق ہی کے لئے کچھ سبھ ریز ہوں۔ اور اپنی سزا جت کے لئے اسی سے نصرت اور عون طلب کریں (میں اپنی زندگی کے آخری مرحلہ و حجت الوداع کے موقع پر جو وصیت و وصیت فرمائی اس میں بھی شکر کی سخت مذمت فرمائی ہے وہی وہی سے کوئی ہے اپنی تصویر کے انہی جانے کی کبھی بھی ہمت افزائی نہیں فرمائی۔ بقول آج ہمارے پاس آج کی تصویر جو ہم نہیں اپنے ہمارے ہی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے دلوں میں جو عزت و عظمت و وفاداری و محبت فرمائی ہے وہی اور ہی کسی بادشاہ کے مقام کو نہیں ملا۔ اس عفت و شکر اور اس جذبہ فدائیت کے تقاضے سے بخور ہو کر ملنے شکر کر دو مسلمان آج کی تصویر ہاتھ تو اسے پوجتے تھے۔ بلکہ اپنی اس پرستش کو اس کی کمال تک بھی سمجھا سکتے گے کسی مشرک قوم نے اپنے کسی معبود کی پرستش کو وہاں تک نہ پہنچایا ہو۔ اللہ تعالیٰ نے اس پر اسلام درود و چون اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر جس نے تصویر سے رغبت نہ لگا کر مسلمانوں کو ایک امکانی شکر سے محفوظ کر دیا۔ لیکن یہ نہیں کہا جاسکتا کہ آج کے تصویر جو حرام ہی قرار دیا۔ دراصل ایک وہ مستقل میں عکس کی شکل میں اگر مسلمانوں کی ایک ام ضرورت بننے والی تھی یہ تو ایک عیب ہے تو اسلام کی طرف منسوب کیا جاتا ہے کہ اس نے ایک ایسی چیز کو حرام قرار دیا جس میں کوئی خفایت نہیں بلکہ ہوتی اور جو شکر کسی زمانے میں خود مسلمانوں کے لئے ایک بہت ہی اہم ضرورت بننے والی تھی۔ ایسی ضرورت کہ اس کے بغیر دنیا کے بہت سے ضروری کام انجام پذیر ہی نہیں ہو سکتے تھے۔



# عبدالاحیہ کی قربانیاں - اور - ان کا فلسفہ!

از سید رشید احمد صاحب بی. اے. سوگندپوری

مذاہب عالم میں مختلف طریق پر ایسے ایسے تہوار منائے جاتے ہیں۔ مذہب اسلام میں بھی خوشی کے دو بڑے تہوار منائے جاتے ہیں۔ عبدالعزیز اور عبدالعزیز۔ ان دونوں عیدوں کے پس منظر میں گہری مشابہت پائی جاتی ہے۔ عبدالعزیز سے قبل ہر صاحب استطاعت مسلمان ایک ماہ ( رمضان ) کے روزے رکھنے فرض ہیں۔ جس میں ضروریات زندگی جائز طور پر سیر ہوئے کے باوجود رمضان الہی کی خاطرین سے دست بردار ہونا پڑتا ہے اور یہ عمل بھی اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک ہے۔ اس کی اداسگی کے بعد عبدالعزیز منائے کا ارشاد ہے جس میں عبدالعزیز کے مانگ کی خصوصیات عبادت کی اداسگی کی توقع پانے پر ایسے رت کے حضور اظہار شکر کیا جانا ہے۔ اسی طرح عبدالاحیہ میں بھی ہوتا ہے تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ عید کے مقررہ دن یعنی ۱۰ روزی ریح سے قبل غارتگر کا ریح کیا جاتا ہے۔ ریح بھی اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے اور ریح کی اداسگی کے لئے بھی موقع ملنے کے مطابق کامل تسلی کے ساتھ کی طرح کی قربانیاں اذنیابی کے حضور پیش کی جاتی ہیں۔ مثلاً

- ۱) صحت و مندگرتی کی حالت میں دنیوی امور سے منقطع ہونا پڑتا ہے وہ مقام ریح یعنی ام القریٰ کی جانب سفر اختیار کرنا پڑتا ہے اور سفر کی سہولتیں برداشت کرنی پڑتی ہیں
- ۲) حضرت ابراہیم و اسمعیل اور ہاجرہ علیہم السلام کی سنت کی پیروی کرنی ہوتی ہے
- ۳) صحت مند ( بلا نقص ) خاوری کی قربانی کرنی پڑتی ہے۔ ۵۰، ۵۱۔ گوشت۔ پوست اور دیگر گڑھاہری قربانیوں کے ساتھ ساتھ اذنیابی کے تقویٰ لازمی طور پر ملحوظ رکھا جانا ہے۔ الغرض آنحضرت ﷺ علیہ السلام کی جامع تعلیم کے مطابق ارکان ریح کی اداسگی کی جاتی ہے اور یوں زہد - تہجد و ریاضت کے ساتھ ریح کے اہم گزارنے پڑتے ہیں۔ اور یہ سب کارہائیاں توین ذوالحجہ کو ختم ہوجاتی ہیں۔ اور اس کے معا بعد یعنی دسویں ذوالحجہ کو عید کا تہوار منانا مانا جاتا ہے۔ لہذا تو حج کی تاسیس حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانے سے وابستہ ہے لیکن تا کا عہد طور پر اسے شروع اسلام علیہ السلام نے جاری فرمایا ہے نیز آیت نے اذن الہی

سے (سید عہدی سے) عبدالاحیہ منائے کی ابتداء فرمائی ہے۔ چنانچہ دنیا کے اسلام میں ہر قری سال کی اس مقررہ تاریخ اور ذوالحجہ کو بڑی شان سے یہ عید منائی ہے۔ یکن فرود زمانہ کے ساتھ زمانہ نبوت اور خیر القرون سے عہدی وجہ سے مسلمان اس عید کے عظیم الشان تقاعد و رخصتوں سے غافل ہو چکے ہیں۔ اور اس سے حال ہونے والا سبق زمین سے اٹھ کر گویا تریا ستار سے نکل پیچ گیا ہے۔ اور مسلمان اصل منکر و جھوڑ کر پوست کو لے کر بیٹھے ہوئے ہیں۔ خدا کا شکر ہے کہ آنحضرت ﷺ علیہ السلام کی سٹوٹی کے مطابق آیت کے فرزند ہیں "رجل فارسی" نے پھر عبدالاحیہ کی قربانیوں کی حکمت اور فلسفہ سے دنیا کو روشناس کر لیا۔

داغ ہو کہ مومن کی سب سے بڑی خوشی اور سب سے بڑی کامیابی اس میں ہے کہ اذنیابی کے رخصت ہونے کے ساتھ ساتھ اذنیابی سے دَعَا اللّٰہِ التَّوَّابِیْنَ وَ التَّوَّابَاتِ حَبِیْبَتْ تَحْرِیْمٍ تَعْتَبُهَا اَللّٰہُ مَخَالِدِیْنَ فِیْہَا وَ مَسْلُکَ طَیْبَۃٍ فِی حَبِیْبَتْ عَدْرِیْنَ وَ رِضْوَانِ مَنَ اللّٰہِ الْکَرِیْمِ ذٰلِکَ حُصُو الْفَوْرُ الْعَظِیْمُ ۝ (سورہ بقرہ ۹ آیت ۷۲)

یعنی اذنیابی نے مومن مردوں اور مومن خواتین سے ایسی بہتوں کے وعدے کیے ہیں جن کے پھیر نہیں ہوتی ہیں وہ ان میں بہت ہی بڑے اور عمدہ رہنے والی خاتونوں میں ایک رہائش گاہوں کا بھی وعدہ کیا ہے) اور ان کے علاوہ اذنیابی کی رضامندی سے، سے بڑا انعام ہے۔ (جو ان کو نئے گائے) (اور) اس کا نفا (ہست) بڑی کامیابی ہے۔ لیکن اس کے لئے شرط یہ ہے کہ کن تَسَآلُوْا التَّوَّابِیْنَ تَنْفَعُوْا اَھْمًا تَعْبُدُوْنَ وَ مَا تَنْفَعُوْا مَنَ سِوَا اللّٰہِ یَہُ عَلَیْمٌ ۝ (آل عمران ۸۷ آیت ۹۳)

یعنی کامل نیکی کو ہرگز تم نہیں پائے گے جب تک اپنی سیدہ اہم اشیا میں سے صراحت کے لئے خیر نہ کر دو اور جو کوئی خیر بھی تم خیر کر دے اذنیابی لیتا تو بجاتا ہے۔ (تفسیر صغیر)

چنانچہ اس کے لئے مومنوں میں اذنیابی اپنی استطاعت کے مطابق جہد و جدوجہد کرتا

ہے۔ چنانچہ ہر عام کرام اس خوشی کے موقع پر عبدالاحیہ کو عزیز شکر کے ساتھ منائے ہیں جبکہ ہر عام بھی ان کی اس خوشی میں شامل ہوتے ہیں۔ ریح کی توقع پانے والوں کو چونکہ اذنیابی نے استطاعت عطا کی ہوتی ہے اس لئے وہ تمام شرائط کی موجودگی میں ریح کے ارکان کو پالائے ہیں جبکہ ہر عام بعض مجبوروں کی بنا پر شرائط ریح کی عدم موجودگی میں وہ ریح نہیں کر پاتے۔ لیکن ان کے پڑاٹھوں جذبے کی اذنیابی نے نزدیک بہت قدر ہے کیوں کہ اس کا قانون ہے کہ لَنْ یَسَّالَ اللّٰہَ لِحُجَّہِہَا وَا لِدِعْمَہَا وَہَا وَا لٰکِنْ یَسَّالُہُ التَّوَّابِیْنَ وَ تَعْبُدُوْنَ (سورہ ریح ۵ آیت ۲۸)

یعنی قربانیوں کے گوشت اور خون ہرگز اذنیابی تک نہیں پہنچے لیکن تمہاری دل کا تقویٰ اذنیابی تک ہرگز نہیں پہنچتا۔ لہذا اپنی اپنی دعتوں کے مطابق اُس ذَرِحْ عَلَیْکُمْ "ذالضفٹ ۳ آیت ۱۰۸" کی یاد گاری میں نفس رضائے الہی کی خاطر قربانی کی قربانیاں کرتے ہیں اور اس سے مقررہ شخص مستحق تک پہنچتے ہیں۔ اور ذریعے میں عبدالاحیہ کی نماز پڑھنے میں اور یوں موجودہ تقویٰ کے حضور عبادت اپنے جذبہ شکر کے ساتھ سمجھ رہتے ہو جاتے۔

مذکورہ بالا حقائق کا حاصل یہ ہے کہ مومن فرداً فرداً اپنی زبان حال سے یہ کہہ جاتا ہے کہ اِن صَلَّیْکَ وَ تَسَّکِی وَ تَحْیَایْ وَ عَمَّآقِیْ لَیْلَہُ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ - (الانعام ۲۰ آیت ۱۶۲)

میری نماز اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری موت سب تھیں رب الفلین کی رضا کی خاطر ہے اور اسلام کی تعریف بھی یہی ہے کہ اَسْلَمْتُ وَ حَمَّہُ لَیْلَہُ - (الانعام ۱۳۷ آیت ۱۱۳)

حضرت سید محمد علی صلوٰۃ والسلام نے دستان محمدیے حاصل کئے ہوئے علوم و معرفت کی بنا پر قربانی کی نہایت لطیف حکمت میں فرمائی ہے۔ آیت فرماتے ہیں۔ "سبحان عبد وہی شخص ہے جس نے اپنے نفس کو ریح اس کی تمام قربانیوں اور ریح اس کے ان مجبوروں کے جن کی طرف اس کا دل کھینچا گیا ہے

اپنے رب کی رضا ہونے کے لئے ذبح کر ڈالے اور خواہش نفسانی کو دغ کیا۔ یہاں تک کہ تمام خواہشیں پارہ پارہ ہو کر گریں اور تانہ پور ہوئیں (خلیۃ الہیہ مستطی)

نیز اسی قربانی کی عید کی حقیقت کو سمجھنے کے لئے نصیح آیت فرماتا ہے۔ "ذبحہ اور قربانیاں جو اسلام میں مرتب ہیں وہ سب اسی مقصود کے لئے جو بذل نفس سے بطور یاد دہانی میں اور اس مقام کے حاصل کرنے کے لئے ایک ترغیب ہے اور اس حقیقت کے لئے جو سلوک تمام کے بعد حاصل ہوتا ہے ایک راہ ہے۔ پس ہر ایک مرد مومن اور عورت و مومن جو خدا نے دودھ کی رضائی طالب ہے واجب ہے کہ اسی حقیقت کو سمجھے اور اس کو اپنے مقصود کا عین قرار دے اور اس حقیقت کو اپنے نفس کے اندر داخل کرے یہاں تک کہ وہ حقیقت ہر ذرہ وجود میں داخل ہو جائے اور راحت اور آرام اختیار نہ کرے جب تک کہ اس قربانی کو ذبح نہ ہو جائے اور نادانوں کی طرح صرف غمناک اور پوست بے مقررہ تعلقات نہ کرے بلکہ چاہے کہ اپنی قربانی کی حقیقت کو جانلا ہے اور اپنی ساری عقل کے ساتھ ادراہی پر سیر ہوگی کی روح سے قربانی کی روح کو ادا کرے" (ایضاً مشفق)

گویا جیسا کہ ذکر کیا گیا ہے عبدالاحیہ کا اہم کام (Function) قربانی ہے اور قربانی کی اصل حقیقت یہ ہے کہ انسان تسلی اعتبار کرے اور مذہب اسلام کا لب لباب بھی یہی ہے اور اس قربانی کے بعد ایک مسلمان اہم باہمی ہوتا ہے وہ وہ ظاہری نمود و نمائش اور اچھے کپڑوں اور اچھے کھانوں کے ساتھ عید منانے دوسروں سے ممتاز نہیں ہوتا بلکہ وہ مقام فنا حاصل کر کے دوسروں سے ممتاز ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت سید محمد علیہ السلام نے فرمایا ہے: "مقام - وہ وجہ ہے جس پر سالکوں کا سلوک انتہا پذیر ہوتا ہے اور عارفوں کا مقصد اپنی غایت کو پہنچنا ہے۔ اور اس پر تمام درجے پر سیر گزاروں کے ختم ہوجاتے ہیں اور تہمت منزلیں اور استسازوں اور برگزیدوں کی توری ہوجاتی ہیں اور یہاں تک پہنچ کر سیر اولیا کو اپنے استہانہ نقطہ تک جا پہنچتا ہے اور

جب تو اس مقام تک پہنچ گیا تو  
نے اپنی کوشش کو انتہا تک پہنچایا  
اور فٹ سے مرتبہ تک پہنچ گیا۔  
(نظریہ البانیہ ص ۷)

جب انسان مرتبہ فنا کو حاصل کر لیتا ہے تو  
اس کے لئے مزید جاہد کی ضرورت باقی  
نہیں رہتی کیونکہ اس کے بعد اختلاف نے اپنی  
رہنمائی سے اپنا نور اس پر نازل کر دیا ہے  
اور ایک اور مقام معاہدہ عطا کرنا ہے جو  
کسی نہیں ہوتا۔ بلکہ بعض مہبت کا نتیجہ  
ہوتا ہے چنانچہ عارف اسرار روحانی حضرت  
شیخ موجود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”وَقَدْ وَصَّيْتُمُ الْفُقَرَاءَ كَمَا فَتَحَ  
لِقَائِي طَرَفَ الشَّاهِدِ كَمَا يَكُونُ  
عِنْدَ الْإِنْسَانِ بَعْدَ الْإِسْلَامِ وَتَمَّ  
سَلْبُ جَنَابَاتِ لُفَايِي“ الہی عز و جل  
اور ترجمہ ہے پھر بخشش میں آیا  
اور بعد قطع ہوجانے تمام نقصان  
حرکات کے پھر نئی تحریکوں سے  
زیادہ حرکت کرنے لگا تو یہ وہ  
صیادت ثانی سے جس کا نام لُفَا  
رکھنا چاہیے۔  
(ایضاً کلمات اسلام ص ۶۳)

نیز فرمایا :-

اس (روحانی نائل) سفر کی  
تمام صعوبتیں اور مشقتیں فنا کی حد  
تک ہی ہیں اور پھر اس سے آگے  
گزر کر ارکان کی سعی اور کوشش  
اور مشقت اور سختی کو دیکھ نہیں  
سکتے۔ وہ سخت صاف ہو فنا کی حالت  
میں خداوند کریم وحلی سے پیدا  
ہوتی ہے، الہی صفت کا جو وجود  
اس پر ایک نمایاں شہلہ پڑتا  
ہے جس کو مرتبہ لُفَا اور لُفَا سے  
تعبیر کرتے ہیں اور جب سخت  
الہی منہ کی محبت پر نازل ہوتی تو  
تب دونوں حالتوں کے شے سے  
روح القدس کا ایک روشن اور  
کامل سایہ انسان کے دل میں  
پیدا ہوجاتا ہے۔ ”ایضاً ص ۷۷“  
الغرض عید اللہ صغیر کے پس منظر اور  
اس عبادت کے ارکان سے یہ ثابت ہوتا  
ہے کہ انسان اپنے نفس کو مغلوب کرے  
اور اپنے خالق کے حضور تن میں دھن کی  
ترقی پیش کرے کہ اس سے کامل لگاؤ پیدا  
کرے اور اپنی جدوجہد کو اس راہ میں انتہا  
تک پہنچا دے۔ بنا بریں اسے سعادت  
تامہ کا پھلا درجہ یعنی فنا کا مرتبہ حاصل ہوتا  
ہے۔ اور یہ مرتبہ استقامت سے اور ایک  
مسلمان تہی تیغ معنوں میں اس قسم کا ہمتی  
ہوتا ہے جب وہ اس مرتبہ کو حاصل کر لے۔

پس اسلام کی حقیقت اس عہد سے  
مائل ہوتی ہے۔ اس لئے کہ باوجود اس کے  
کہ یہ عہد ہر سال بڑی شان کے ساتھ  
منانے والی ہے، مسلم اکثریت نے اس  
کی حقیقت کو سمجھا دیا۔ اس سے مائل ہونا  
والے سبق کو فراموش کر دیا۔ !!

مرحبا صدر مبارک اس مروجہ فارسی نے  
اس ڈراموں کو پھر سے نفاذ کیا اور اس کی  
حقیقت اور نفاذ کے دنیا کو روشناس  
کیا علیہ السلام! اور یہ بھی بتا کہ اس  
تعلیم کی رو سے حاصل ہونے والا مقام ایک  
مقامات کے لئے بطور اہم ہے۔ ہرگز  
مقامات کی تشریح بھی فرمادی اور یہ بات  
بھی دی کہ ان مقامات کے حصول کا دروازہ  
آج بھی کھلا ہے۔ جو چاہے حاصل کر سکتا  
ہے۔ مگر تمام شرط الہی یا مہذبانی لازمی ہے  
پھر اس عہد ایک اور نیت بھی ہے  
جس کا ترجمہ ہے کہ تم اللہ علیہ السلام کا ارشاد  
ہے کہ زینت عبادتکم بالتقویٰ اسی  
عہدوں کو تکرار سے زبردستی کرو۔ اور وہ  
تکرار ہے ”اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ  
واللہ اکبر اللہ اکبر واللہ اکبر“  
اس حکم کے ذریعہ یہ بتایا گیا ہے کہ ہر وقت  
یہ دُعا نظر سے رکھنا ہے کی ذات ہی  
سے بڑی ہے اور کوئی غیر اللہ اس بڑائی  
میں شریک نہیں اور نہ اس جیسا کوئی اور خدا  
ہے بلکہ تمام غیر اللہ معدوم اور خالی ہیں، اور  
اس کی قربانی بھی ایسی پاک ہے کہ کسی قسم کا  
کوئی نقص اس میں نہیں ہے۔ ”والحمد  
لہم صلاتی سے اور جو کلمہ اس کی ذات و  
قربانی غیر محدود ہے اس لئے اس کی حمد  
بھی غیر محدود ہے۔ گویا یہ تکرار بھی  
انسان کے مقام فنا کا اظہار کرتی ہے۔  
آخر میں حضرت شیخ موجود علیہ السلام کی  
وہ جامع نصیحت درج کی جاتی ہے جو کسی  
کے متعلق ہے۔ ”آج فرماتے ہیں :-  
”مرفوعہ ہے جس کو اس کے  
محبوب کے ہاتھ سے جام وصال  
پایا جاتا ہے۔ جو حسن و جمال کا  
دریاب ہے اور ربوبیت کی چادر کے  
نیچے داخل کیا جاتا ہے۔ باوجود اس  
بات کے کہ ہر وقت ہماری طور پر  
رہتی ہے۔ اور یہ وہ آخری مقام  
ہے جس تک ایک ہی کا طالع اللہ صافی  
پہنچاؤ میں پہنچ سکتا ہے پس  
اس مقام سے غافل مت ہونے  
موقوف کے گروہ“ اور نہ اس صبیح  
سے غافل ہو جو شہادتوں میں پایا  
جاتا ہے۔ اور قرآن میں اس حقیقت  
کے دیکھنے کے لئے آیتوں کی طرح  
نازل اور ان آیتوں کو مت بھولو۔“

# جماعت ہا احمدیہ اریبہ کے لئے تربیتی انعام کا اعلان!

مکرم ڈاکٹر طارق احمد صاحب جان تقیم ٹروٹرم نے جماعت ہا احمدیہ کے  
نوجوانوں میں دینی ترقی کا جذبہ بڑھانے کے لئے بعض تربیتی انعامات دینے کا وعدہ  
کرتے ہوئے خواہش ظاہر کی ہے کہ ان کی طرف سے ذیل کا اعلان کیا جائے۔  
( ایڈیٹر )

(۱)۔ ایک میڈل ”فضل عمر میڈل“ (Fazle Umar Medal) کے نام سے  
ہر سال خاک کی طرف سے اس خادم کو دیا جائے گا جو تقریبی مقابلہ میں اقل پوزیشن  
حاصل کرے گا۔ جیسا کہ ماکر نے گذشتہ آٹھ اریبہ جلس خدام احمدیہ اجتماعہ کیرنگ کے موقع  
پر مدعا کیا تھا )

(۲)۔ ایک Running Trophy جس کا نام مکرم مولوی محمد موسیٰ صاحب مرحوم  
(جو سلسلہ کے جلس خادم تھے) کی یادگار کے طور پر ”Moulvi Musa  
Memorial Running Trophy“ رکھا گیا ہے ہر سال اقل آنے والی مجلس  
خدام الاحمدیہ کو بطور انعام دی جائے گی۔ اگر کوئی مجلس متواتر تین مرتبہ اقل آکر یہ ٹرافی  
حاصل کرے تو تین سال کے بعد یہ ٹرافی اس مجلس کی ملکیت ہوجائے گی۔ بعد  
از ان خاکسار کی طرف سے مزید ٹرافی کا انتظام کیا جائے گا انشاء اللہ تعالیٰ۔ درجہ  
ٹرافی ایک مجلس سے لیکر دوسری کو جو اقل آنے والی جاتی رہے گی۔

(۳)۔ اس کے علاوہ اسی سال سے ایک میڈل ”Mustafa Merit Medal“  
کے نام سے اس شخص کو دیا جائے گا جو نظارت و دُعا تبلیغ قادیان کی طرف سے  
لئے جانے والے دینی کتب کے امتحان میں اریبہ کی جماعت میں سب سے زیادہ  
نمبر حاصل کرے۔  
( خاکسار ڈاکٹر طارق احمد جان مکرم غلام مصطفیٰ صاحب تقیم ٹروٹرم )

## قادیان میں ایک شادی و رخصتانی کی تقریب

قادیان ۵ ستمبر۔ آج بعد نماز عصر مکرم مرزا محمد حکیم صاحب آف ماجسٹریٹ (انگلینڈ)  
برادر اصغر مکرم مرزا محمود احمد صاحب دیکش کی شادی کی تقریب میں آئی۔  
بوصوف کا نکاح عزیز بہ سلسلہ صاحبہ بنت مکرم محمد فیصل خان صاحب مرحوم  
کے ساتھ ہوا۔ ۵ ستمبر کو ختم صاحبہ مرزا مکرم احمد صاحب نے پیش کیا تھا۔  
صاحب اعلان نماز عصر کے بعد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل اہل حقانی نے مسجد  
بارک میں اجتماع کی دعا فرمائی۔ بعد دعا اسی جگہ سے برات مکرم منیر احمد صاحب صدیقی  
برادر عزیز بہ سلسلہ صاحبہ کے گھر پہنچی۔ جہاں قادات و ظہم کے بعد حضرت مولانا  
عبدالرحمن صاحب فاضل نے اجتماع کی دعا فرمائی۔ اس موقع پر ختم صاحبہ مرزا مکرم احمد  
صاحب اور نادر صاحبان دیگر دیوثان کرام بھی خاصی تعداد میں شریک ہوئے۔  
قبل از نماز مغرب رخصتانی عمل میں آیا۔ اس تقریب میں ختم سیدہ مکرم صاحبہ مرزا مکرم  
احمد صاحب نے شرکت فرمائی۔

اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت اور شہرت و ثناء جسد  
بنائے۔ آمین  
( ایڈیٹر بیدار )

خاکسار کی بڑی بیٹی عزیزہ شہرینہ بیگم سلہا کو اللہ تعالیٰ نے  
**ولادت** ①۔ اپنے فضل سے پورے ۱۵ اکتوبر ۵۷ء کو مسیلا علیہا بنیامی  
احمد نسا۔ نوموود عزیزہ منورا احمد صاحبہ، دینی کارکن اور مکرم محمود حسن صاحب دینی آف  
لسنہ (پروہ) کا پوتا ہے۔ اصحاب جماعت سے نوموود کے ایک صالح قرۃ العین ہونے  
کے لئے ڈھائی دوامت ہے۔ خاکسار سیدہ عبدالمکرم محمد (مدد)  
②۔ خاکسار کے ہاں اللہ تعالیٰ نے لڑکی عطا فرمائی ہے۔ اس خوشی میں باجوہ  
اعانت بابر میں پیش کرتے ہوئے اصحاب جماعت سے نوموودہ کی محبت و مسرت  
اور قرۃ العین ہونے کیلئے ڈھائی دوامت ہے۔ خاکسار قرۃ العینہ فیضہ جو نیر انجیل  
مصلح

# علاقہ تامل ناڈو اور کیرل میں — تبلیغی و تربیتی جلسے

رپورٹ مسٹر سکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انجارج تامل ناڈو

مقرر انجارج صاحب وقف عابدی کی بدست کے مطابق علاقہ تامل ناڈو اور کیرل کے دورہ کا پروگرام مرتب کیا گیا۔ اس دورے میں وقف عابدی کے متعلق مفوضہ امور کی سرانجام دہی کے علاوہ اکثر جماعتوں میں تربیتی اور تبلیغی جلسوں کا انعقاد ہوتا رہا۔ اس کی مختصر رپورٹ درج ذیل ہے۔

**جاوڑہ اور فضل الہی** شریوڈیہم سے کروناگیلی جاتے

ہوئے خاکر کے ہمراہ سکرم مولوی محمد مولی صاحب نامل مبلغ مسلمانہ جدید سلاہ نامہ اور ایک مجلس دوست سکرم محمد سلطان صاحب بھی تھے ہم صبح نو بجے شریوڈیہم سے روانہ ہوئے راستہ میں ہماری بس کو ایک حادثہ پیش آیا۔ یعنی ایک دوسری موٹر ہماری بس سے آگرائی جس کے نتیجہ میں ہماری موٹر کو تباہ بڑا دھک لگا۔ اس حادثہ کے بعد ہمیں دو گھنٹوں کے قریب انفرادی طور پر چلنا پڑا۔

خاکر کے فضل و کرم سے ہوتیوں صرف معمولی چوڑوں کے علاوہ ہر طرح محفوظا رہے ناظرین کی خدمت۔

**کروناگیلی** علاقے کے فضل و کرم سے یہاں بہت ہی مستعد اور پلمہ یافتہ جماعت ہے۔

بموجودہ ۲۱، ۲۲ اور تربیتی اجلاس ہونے رہے ہیں جس میں خاکر اور سکرم مولوی محمد مولی صاحب نے مختلف تربیتی موعومات برپا کرائیں۔

**مراگلی** ایمان کے پروگرام سے فارغ ہو کر جماعت احمدیہ آئی ناڈو۔

آرڈر یوم ۱۰ مارچ تک منارگھاٹ سے ہونا ہوا۔ مورخہ ۹ اور ۱۰ کو مراگلی پہنچا۔ رات کو مسجد جامعہ میں خاکر نے مختلف تبلیغی و تربیتی جلسوں پر فرما ڈیڑھ گھنٹے تقریر کی۔ جماعتوں کے علاوہ متعدد انجمنیات اداوائے بھی شرکت کی تھی۔ تقریر کے بعد بہت دیر تک مختلف مسائل گفتگو ہوئی۔

**کروناگیلی** ایمان سے راستہ انارور کو لایا گئے لئے روانہ ہوا۔ یہ جماعت بھی دیگر جماعتوں کی طرح تبلیغی خوش و خوش رکھنے والی اور قربانی کرنے والی جماعت ہے۔

یہاں ۱۳ مارچ بروز جمعہ مخرب و مشاء کی نمازوں کے بعد خاکر کی زیر صدارت ایک تربیتی

اسلام کا مفہوم سرانجام دے رہا ہے۔ مورخہ ۱۰ نومبر کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد جامعہ میں ایک تربیتی اجلاس ہوا جس میں خاکر نے پندرہ گھنٹے تک تقریر کی اور ہماری ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔

اس سے ایک روز قبل کیا توڑے تین میل دور مسد رکے قریب واقع گاؤں میں بھی مسجد جامعہ میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا تھا۔ جس کو خاکر نے ایک گھنٹہ تک خطاب کیا۔

**پلیگاڈی** مورخہ ۱۰ نومبر کو یہاں پہنچا۔

یہاں ایک نہایت شاندار کثرت اور خوبصورت مسجد تعمیر ہو چکی ہے اور مسد کے لحاظ سے ہندوستان کی تمام مسجد جامعہ کی نسبت ایک ممتاز حیثیت رکھتی ہے۔ اس دورے کے دوران مسد میں ایک وقت میں آٹھ سو افراد نماز پڑھ سکے ہیں۔ اس مسجد کی تعمیر میں جن جن فلاحیوں نے حصہ لیا ہے اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے عظیمہ فرمائے۔

یہاں سکرم احمد کے وسیع ہاں میں مورخہ ۱۰ نومبر بروز اتوار بعد نماز مغرب و عشاء سکرم ایم محمد صاحب ایم اے کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس ہوا۔

اجلاس کے بعد سکرم احمد صاحب سکریٹری مولی نے گزشتہ اجلاس کی رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ بعد سکرم خود اجلاس ام اے اور سکرم ایم ایم صاحب صدر جماعت نے اجلاس کو مخاطب کیا۔ بعد ایمان خاکر نے ڈیڑھ گھنٹے تک مختلف تربیتی و تبلیغی امور پر روشنی ڈالی۔

**کوڑالی** مورخہ ۱۰ نومبر کو یہاں پہنچا۔

جماعت بھی انتہائی اور فاضل جماعتوں میں سے ایک ہے۔ اس جماعت کے اکثر افراد اپنی اور دیگر ملکوں میں سلسلہ نماز میں ملے گئے تھے تاہم اس کی کو یہاں کی مسجد میں موجود ہے۔ ہمیں مدد و توجہ اہل علم کے ذریعہ تمام اجلاس ہوتا ہے۔

**مورخہ ۱۰ نومبر کو یہاں مسجد جامعہ میں تربیتی اجلاس ہوا۔**

خاکر نے قریب ڈیڑھ گھنٹے مختلف تربیتی امور پر تقریر کی۔ پروگرام کے مطابق ایمان ایک ہی روز کا قیام کیا لیکن خاکر کی تقریر کے بعد احباب جماعت دستورات سے ماہر لیا کہ مزید ایک دن وہاں رکھ کر دوسرے دن بھی تربیتی تقریر کا اہتمام کیا جائے۔ چنانچہ خاکر نے وہاں مزید ایک روز قیام کیا لیکن

اس کے بعد سکرم ایم محمد صاحب محمد ادرعی مولی صاحب کا زیر صدارت ایک اجلاس ہوا۔

اس کے بعد سکرم ایم محمد صاحب نے اجلاس کو مخاطب کیا۔ بعد سکرم احمد صاحب سکریٹری مولی نے گزشتہ اجلاس کی رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ بعد سکرم خود اجلاس ام اے اور سکرم ایم ایم صاحب صدر جماعت نے اجلاس کو مخاطب کیا۔ بعد ایمان خاکر نے ڈیڑھ گھنٹے تک مختلف تربیتی و تبلیغی امور پر روشنی ڈالی۔

دن کے وقت خاکر نے مولوی اور مولانا کا دورہ کیا اور مفوضہ امور سرانجام دیے۔ یہاں سے واپس آ کر بعد نماز مغرب و عشاء مسجد جامعہ میں اجلاس کو مخاطب کیا۔ تقریر میں خاکر نے موجودہ جماعتی اصلاح میں احباب جماعت کی استفادت کے روح پرور واقعات اور ان کے خوشگن تاریخ بیان کیے۔

**مہرگڑہ** یہاں سے فارغ ہو کر دھراج

رات کو مہرگڑہ پہنچا۔ یہ نہایت خوبصورت اور خوشنما مقام ہے۔

تین ہزار فٹ کی بلندی پر واقع ہے۔ اس مقام کی خوبصورتی کو دیکھ کر ہر شخص حیرت سے اس کو دیکھتا رہتا ہے۔ یہاں کی جماعت بھی لائق تالی بہت فاضل اور قربانی کرنے والی ہے۔ مورخہ ۱۰ نومبر کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد جامعہ میں مفوضہ تربیتی اجلاس کو خاکر نے رات دس بجے تک مخاطب کیا۔

**موگرال** مہرگڑہ سے فارغ ہو کر کوئی ناڈو

۱۵ نومبر کو یہاں پہنچا۔ یہ سلسلہ کے ایک فاضل اور بہت ہی عزت گزار سکرم صدیق امیرلی صاحب صوبائی صدر سیشن، جمعیہ کی سربراہ ہے۔ یہاں جماعت کی کافی مخالفت ہو رہی ہے جب بھی تبلیغی جلسہ کا اہتمام ہوتا ہے اس میں گڑبڑ ڈالنے کی کوشش کی جاتی ہے۔

یہی ہے ماہول میں ۱۰ نومبر بروز اتوار بعد نماز مغرب و عشاء سکرم صدیق امیرلی صاحب کی زیر صدارت موگرال بازار میں تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔

اجلاس کے بعد سکرم صدیق امیرلی صاحب نے مفوضہ احادیث پر مختصر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد خاکر نے حضرت امام احمدی علیہ السلام کے متعلق حضرت رسول کریمؐ کے لئے اہل علم و دانش کے پیشواؤں کے عنوان پر تقریر کی۔ تقریر کے بعد ایمان میں جو بھی اسکے مخالفین تھے ان کی طرف سے گڑبڑ ڈالنے کی کوشش کی گئی لیکن حضرت نادی دخل اندازی سے محفوظ رہی اور ایک محققانہ طرز کو حضرت مسیحؑ کی علیہ السلام کی صداقت سنائے گا۔ خاکر نے تقریر کے بعد سکرم صدیق امیرلی صاحب نے حضرت مسیحؑ کو مخاطب کیا کہ ایک پُر شوکت اور ایمان افزا قیاسی سہیڑھ کر سنا۔

**سکرم صدیق امیرلی صاحب کے داماد مولانا محمد وسف صاحب کی کام کی زیر اہدایت**

کشمیری زبان میں ایک رشتہ کے نام سے ایک سہ ماہی رسالہ شائع ہوتا ہے۔ اس کے علمی مضامین کی وجہ سے علمی طبقہ میں اس کی خوب مقبولیت ہے (باقی صفحہ ۷ پر)

مورخہ ۱۰ نومبر کو یہاں مسجد جامعہ میں تربیتی اجلاس ہوا۔

خاکر نے قریب ڈیڑھ گھنٹے مختلف تربیتی امور پر تقریر کی۔ پروگرام کے مطابق ایمان ایک ہی روز کا قیام کیا لیکن خاکر کی تقریر کے بعد احباب جماعت دستورات سے ماہر لیا کہ مزید ایک دن وہاں رکھ کر دوسرے دن بھی تربیتی تقریر کا اہتمام کیا جائے۔ چنانچہ خاکر نے وہاں مزید ایک روز قیام کیا لیکن



# جماعت احمدیہ کیرنگ کے ایک وفد کا سائیکلوں پر تبلیغی دورہ

مسال دسہرہ کی تعلیم پر خاکسار نے کرم صدر صاحب جماعت اور سرگرمی تبلیغ و تعلیم تربیت سے مشورہ کر کے فیصلہ کیا کہ ایک وفد سائیکلوں پر مختلف جگہوں کا تبلیغی دورہ کرے۔ لہذا آدھیوں پر مشتمل ایک وفد ہار انٹوری کو کیرنگ سے روانہ ہوا۔

ضروری اشیاء سائیکلوں پر باندھنے کے بعد فرم صدر جماعت سے خاکسار کو اس وفد کا امیر مقرر فرمایا۔ اور بعض ضروری ہدایات دیں۔ اس کے بعد ایک لمبی پر سوز ڈعا کروائی۔ تقریباً ۲۰ میل کا مسافر طے کرنے کے بعد ہم تین بجے جاموں ساہی پہنچے۔

## جاموں ساہی کی ہے احمدیت

برہنہ سنی خاندان مسلمانوں سے پیدا ہو کر گئے کے سابق ان کی بڑی رشتہ داری تھی۔ اب یہ لوگ آہستہ آہستہ علیحدہ ہو چکے ہیں۔ یہاں پر پہلے انفرادی تبلیغ کی گئی تھی بعض افراد ہمارے پاس پہنچے انکو بھی علیحدہ تبلیغ کی گئی۔ رات کے پانچ بجے آگے کے دوران ہر گئے۔ اور ڈیڑھ بجے پہنچے۔

ڈیڑھ بجے جاموں ساہی سے نصف میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ جس میں عرف ہمدو درم کے لوگ رہتے ہیں۔ یہاں پہنچنے کے بعد ایک بیٹائی "دھرمواس" سے تعارف ہوا۔ ان کو ہم نے اپنے آسنے کی عرض بتائی وہ اپنا ضروری کام ترک کر کے ہمارے ساتھ بیٹھے۔ اور ہمارے رہنے کا انتظام کیا۔ رات آدھے گھنٹے کے بعد میں جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ ہم اپنے ساتھ لاڈلہ اسپیکر لائے تھے۔ اس جلسہ کی صدارت کرم داس تھی داس بیٹا داس صاحب نے کی۔ تلاوت و نظم کے بعد کرم شخص الحق صاحب معلم نے دھرم کا مفصلہ دیا اسکا تعلق پیدا کرنا ہے کہ عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے اسلامی تعلیم کیا ہے گیتا اور یورپ کی تعلیم کو ملا کر پیش کیا۔

اس کے بعد خاکسار کی تقریر اسلام میں مساوات کی تعلیم کے موضوع پر تھی۔ خاکسار نے اسلامی مساوات کو اس رنگ میں پیش کرتے ہوئے ہندو اور مسلمانوں میں اتنا پیدا کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقتباسات بڑھ کر سنائے۔ انراں بعد فرم صاحب صدر نے تقریر کی۔ آپ نے بتایا آج ہم نے مسلمان بھائیوں سے دھرم کے بارے میں سن کر کہی آقا کو پیتر دیا گیا ہے۔ میں ان بھائیوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں جو سائیکلوں پر دروازے علوتوں کا سفر کر کے یہاں پہنچے ہیں۔ جلسہ کے اختتام پر اسی وقت لڑیہ علیہ تعلیم کیا گیا۔

مورخہ اکتوبر کی صبح آٹھ بجے ہم باہر نکلا کے لئے روانہ ہو گئے اور تقریباً پانچ بجے وہاں بحیرت پہنچ گئے۔ اس بسی میں ہندو مسلمان دونوں قومیں رہتی ہیں۔ یہاں پر بھی جلسہ کیا گیا اور فرام حق بنیایا گیا اور جلسہ کے اختتام پر اڑھیں اور دوڑ لڑیہ تعلیم کیا گیا۔ خدا کے فضل سے ہمارا یہ دوسرا جلسہ بڑا ہی کامیاب رہا۔ اللہ اللہ۔

نیچ پٹی یہاں سے ایک میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ راستہ بہت خراب تھا۔ گاڑی کے اندر داخل ہونے سے پہلے خاکسار نے اجتماعی دعا کروائی۔ اور سڑک سے مسجد میں پہنچے۔ اس وقت کو دیکھ کر لوگ ہماری طرف دوڑے۔ یہاں ہندو اور مسلمان مل جل کر رہتے ہیں۔ یہاں پر بھی جلسہ کیا گیا۔ چونکہ میں نے غور کیا ہندوؤں کا مسلمان پر زیادہ اثر ہے۔ کرم علی انجمن صاحب اور کرم شہر صاحب سے ہندوؤں کا مسلمانوں سے تعلق پیدا کر کے فوری طور پر ایک جلسہ کا انتظام کرواے۔ چنانچہ ٹھیک پانچ بجے گاڑی کے پیچ میں کرم بھرام ساہی بی۔ بی بیڈ کی صدارت میں جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ کرم بھرام صاحب آسودہ حال اور باثرا رہتے ہیں۔ اور بائیکل بائی سکول کے پرائیڈر ہیں۔ تلاوت کرم انیس انجمن صاحب نے کی۔ نظم دروش احمد صاحب نے پڑھی۔ کرم شہر صاحب نے سلام اور ان عالم پر اور کرم شخص الحق صاحب معلم نے لکھی اور اسی پر تقریر کی۔ اس کے بعد بائیکل سے ہوتے ہوئے گڑمانتری یہاں سے ۶ میل پر واقع ہے۔

یہاں ہم ۱۰ بجے شہر پہنچے۔ ایک سکول میں چھانرا قیام رہا۔ رات کو انفرادی تبلیغ کرتے رہے۔ نماز جمعہ نے میں پڑھا کی۔ خاکسار نے تبلیغ کی ضرورت و اہمیت کے بارے میں ایک تقریر سنائی۔ دیا حضور کرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کس قدر شوق تھا بتایا۔ دعا پر خاص طور سے زور دینے کی تلقین کی۔ اور نماز کے ادائیگی کے بعد مقررہ پروگرام کے مطابق ہم سب نچے گاڑی کی طرف چل پڑے۔ چوراہے پر واقع ایک ہال نما مکان میں یہاں پوری نماز اور پوری دعا پڑھا گیا تاکہ تمام جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ لاڈلہ اسپیکر لگا دیا گیا۔ تاکہ ماہر کے لوگ اچھی طرح سن سکیں۔ کل سے جلسہ کی خوب تقریر ہوئی تھی۔ اس لئے گھوڑی دیر میں ہال کھلیا گیا۔ اور سائیکلوں کو باہر جلسہ کی کاروائی سنبھالنے کے لئے جمع ہو گئے۔ یہ جلسہ ٹھیک سا بجے کرم رام چندر مشرا صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت و

نظر کے بعد کرم شخص شہر صاحب ہم انیس سی لیکر کیرنگ پہنچا۔ کالج سب سے پہلی تقریر کی۔ دوسری تقریر کرم شخص الحق صاحب معلم نے کی۔ آخری تقریر خاکسار کی موعود انعام عالم پر تھی۔ خدا کے فضل سے تقریر بہت پسند کی گئی۔ اور لوگوں میں اچھا اثر پیدا ہوا۔ اللہ علیہ وسلم۔

اس کے بعد کیرنگ کے پانچ چند چھانرا پٹی کی تقاریر ہوئیں۔ آخر میں صاحب صدر نے تقریر کی۔ جلسہ کے بعد علیہ عالم تھا۔ حساب آگے بڑھ کر ہم نے اپنے سے خوشی فرموس کر رہے تھے۔ اور دوبارہ آسنے کی دعوت دے رہے تھے۔ آخر میں ہم نے تقریر تعلیم کیا۔ اور شام کے ۶ بجے قیام گاہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ دعا ہے خدا تعالیٰ ان کے دلوں میں اسلام کی نبت ڈال دے۔

اب گڑمانتری میں احمدیت کا بڑا چرچا ہو رہا تھا۔ ہر گز فرانس میں ہیں باتیں ہی نہیں تھی۔ تھوڑی تھوڑی تقریریں ہر گز تھی۔ اور کہیں اپنے طریق سے جلسہ کی شکل کر دیں اس خیال سے اور گڑمانتری کی بار بار تقریر کر رہے تھے۔ چنانچہ ہم تقریریں دیر آرام کر کے کرم دوسرے ہفتے رات صاحب کے گھر میں پڑے۔ جہاں جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیاب ہوا۔

دوسرے روز آدھے بجے یہاں ہمارا قیام رہا۔ نوگ جوتھ ورتون ہمارے پاس آئے رہے۔ پیار اور محبت کا اظہار کرتے اور محبت کے بارے میں مزید معلومات حاصل کرتے۔ دوبارہ آسنے کیلئے دعوت دیتے اور علیہ صالانہ کیرنگ میں شمولیت کے لئے وعدہ کرتے خدا

تعلیل کے فضل و کرم سے یہاں پر احمدیت کا بڑا چرچا ہوا۔ دعا ہے خدا تعالیٰ سب کو اتحاد و اتفاق سے رہنے کی توفیق عطا کرے۔ اور اسلام کی تعلیم کو سمجھنے کی توفیق دے۔ تاہم چھانرا کو صبح کو آدھے گھنٹے کے لئے روانہ ہوئے۔ جو کہ یہاں سے ساڑھے چار میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ پہلے یہاں ایک احمدی کرم موعود احمد صاحب تھے۔ اب فوت ہو چکے ہیں۔ انہیں کے گھر میں ہمارا قیام رہا۔ کرم خود صاحب کے داماد اس وقت غیر احمدی ہیں۔ لیکن ان کی کوشش سے کرم پنڈت جے کرشن سرت تھی صاحب کی مہارت میں لہذا نماز ظہر مسجد میں ایک جلسہ منعقد ہوا۔ ہندو مسلمان جلسہ سنبھالنے کے واسطے مسجد میں جمع ہو گئے۔ تلاوت و نظم کے بعد کرم شخص شہر صاحب ہم انیس سی کی اسلام اور امن عالم پر تقریر ہوئی۔ نماز عصر کے لئے تھوڑی دیر جلسہ موقوف کرنا پڑا۔ اس کے بعد خاکسار کی تقریر مغرب تک جاری رہی۔ خاکسار نے بڑی تفصیل سے موجودہ زمانے کے متعلق اسلام اور دیگر مذاہب کی پیش کردہ باتوں کو بیان کیا۔ دوران تقریر خاکسار نے تقریر اور غیر احمدیوں میں کیا فرق ہے بتایا۔ آج جن کو کیرنگ چھانرا تھا۔ لہذا رات پڑانے روانہ ہو کر ۴ میل کا سفر طے کر کے ایچہ والیس کیرنگ پہنچے۔ اللہ اللہ۔

خدا کے فضل سے کیرنگ جماعت میں تبلیغی ہوش پیدا ہو چکا ہے۔ تہمتیں جھٹانے سے پہلے کیرنگ جماعت فرقہ پر ہے۔ خدا تعالیٰ ہماری مساعی بن کر دے آمین خاکسار عبدالمجید مبلغ کیرنگ

## تامل ناڈو اور کیرل میں تربیلیغی و تربیتی جلسے بقیہ ص ۶

یہاں کے کاموں سے فارغ ہو کر تنگ رکت اور تھرا ہوا مورخہ ۱۸ نومبر کی رات کائیکٹ پہنچا۔ جماعت احمدیہ کائیکٹ کے زیر اہتمام مورخہ ۱۹ اور ۲۰ نومبر روز بوند اور تھرا دارالطالعہ کے باہر تبلیغی جلسے منعقد ہوئے۔ دونوں روز کرم مولوی محمد اولوفا صاحب نے صدارت کے ذائقے سر انجام دیے۔ اپنے روز خاکسار نے اپنے گھنٹہ تقریر کی۔ اور میں کرم مولوی محمد صوف صاحب معتمد وقت جدید نے خطاب کیا۔

دوسرے جلسہ عام میں کرم مولوی محمد اولوفا صاحب نے صدارت میں موعود علیہ السلام پر ایک گھنٹہ اور خاکسار نے اپنے گھنٹہ تقریر کی۔ رات کو ایک جلسہ نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ اسی رات ۱۱ بجے کی گاڑی سے روانہ ہو کر خاکسار دوسرے دن بعد دوپہر دھراس پہنچا۔

یہ بات نہایت خوش اور مستر کا باعث ہے کہ جماعت احمدیہ تامل ناڈو اور کیرل کے انجمنوں میں تبلیغی و تعلیمی تربیت کے کاموں میں خوش اور دلدادہ بنایا ہے۔

دعا ہے کہ ان علاقے میں ہوش و جذبہ میں استقامت عطا فرمائے اور بڑھ چڑھ کر خدمات دینیہ کی ترقی دے۔ آمین۔ خاکسار کے ساتھ محمد بلالان اور صاحب جماعت نے جس پیار و محبت اور خلوص کے ساتھ تعاون فرمایا ہے اس کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور دعا ہے کہ ان علاقے میں سب کو اپنے فضل و کرم سے جزائے نورا فرمائے۔ آمین۔

**دعوات دعا**  
خاکسار کا براؤ کا موزیم مسائن غیر ملکی خان برہنہ میں ارسال 5-3-66  
ناجمل کا اتمام اور کومر کو دینے والا ہے۔ تمام احباب سے عزم کی کیا نمایاں کامیابی کے لئے دعوات دعا ہے۔ مبلغ بھو روئے اعانت بدر کے لئے ارسال کئے ہیں۔  
خاکسار۔ زرنظہون خان کیرنگ

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موعود بعثت ثانیہ

از کرم مولوی محمد سعید صاحب کوثر مبلغ بھالپور دہلی

اللہ تعالیٰ قرآن کریم کی سورہ مجید میں فرماتا ہے  
هو الذي بعثت في الامم  
رسولا منهم مستوحا عليهم  
ويزيهم واولمهم انكسار  
والعصاة وان كانوا من قبل  
لقد ضلالات مبين  
وآخرت  
منهم لما يلحقوا بهم وهو  
الحزب العليم

وہی خوا ہے جس نے ایک ان بڑھ قوم  
کی طرف اسی میں سے ایک شخص کو رسول بنا  
کر بھیجا جو باوجود ان بڑھ ہونے کے ان کو خدا  
کے احکام سناتا ہے۔ اور ان کو ایک کرتا  
ہے۔ اور ان کو کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔  
گورہ اس سے پہلے بڑی بھولان میں تھے۔ اور  
ان کے سوا ایک دوسری قوم میں بھی اس  
کو بھیجا گیا جو بھی تک ان سے نبی نہیں اور وہ  
غالب اور حکمت والا ہے۔

## دو عظیم الشان جماعتیں

قرآن کریم اور احادیث پر ضرور کرنے سے پہلے  
ہے کہ امت محمدیہ کے درمختصر بڑی عظمت رکھتے  
ہیں۔ دو عظیم الشان جماعتوں میں سے ایک اولین  
کی ہے اور دوسری انھوں کی۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ  
فرماتا ہے۔

”الاولین وثقت من الاخرین“

کہ ایک عظیم الشان گزردہ اولین کا ہے اور ایک  
عظیم الشان گزردہ آخرین کا ہے۔  
اسی طرح احادیث میں بھی دو عظیم الشان  
جماعتوں کا ذکر آتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
فرماتے ہیں:-

”انہ سیکون فاشرحنی الامۃ  
توہم نعم مثل اجواؤہ و باہرؤہ  
بالمحورف و بنہم و ہون المنکر  
دیقاتلون اهل الفتن“

یعنی اس امت کے آخر میں ایسی قوم ہوگی۔  
جس کا اجر اور مرتبہ وہی ہوگا جو اس امت کے  
اول کا ہے۔ انہی علامت یہ ہے کہ وہ امر بالمعروف  
نہی عن المنکر کریں گے اور اہل فتن کا مقابلہ  
کریں گے۔

ایک اور حدیث میں آنحضرت فرماتے ہیں:-  
”مثل اتقوا المظالم و لیسوا اولئہ  
غیرہ امر اضرؤہ“ (مشکوٰۃ باب ثواب عہدہ  
الاصلاح کی میری امت کی مثال بارش کی ہے

یہ اندازہ نہیں لگایا جاسکتا کہ پہلا عقدا افضل  
ہے یا آخر فرض ان احادیث سے بھی یہ ثابت  
ہوتا ہے راستہ تہذیب کی دو عظیم الشان اور  
افضل جماعتیں ہیں۔ ایک کا اعلق اولین سے  
ہے اور دوسری کا اعلق آخرین سے۔ دونوں  
جماعتوں کے مابین مشابہت اس قدر ہے  
کہ آنحضرت فرماتے ہیں یہ فیصلہ نہیں کیا جاسکتا  
کہ دونوں میں سے افضل کون سی جماعت ہے۔

## آخرین سے مراد

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ  
قال کنا جالسوا عندنا انجی صلی  
اللہ علیہ وسلم فانزلت علیہ  
سورۃ الجمعۃ و اخبرنا منہم  
لما یلقوا بہم قال قلت  
ہین نعم یا رسول اللہ قلہ  
یونہی جمعہ حتی یسأل تکثا وینا  
سجلت ان القاصین فی ریح رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صلی صلی  
تحد قتال لوکان الامکان عندنا  
لناتلہ رجال اور یان من ہولادہ“

آنحضرت الزہیر پروردگار سے روایت ہے کہ ہم آنحضرت  
کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ آپ نے فرمایا ہم  
نازل ہوئے اور آخرین منہم لقا یلقوا بہم  
کہ خدا تعالیٰ نے ایک رسول مبعوث کر کے انھیں  
میں بھی میں رسول ہو کر بھیجیں گے۔ تو آنحضرت  
سے میں کو کوئی جواب نہ دیا جب تیسری بار اس  
سے پوچھا تو آپ نے سلمان غلام سے یہ بات رکھا  
جو ہم میں اس وقت موجود تھا پھر فرمایا اگر  
ایمان تریا کے پاس بھی جائے گا تو بھی مروان  
خدا یا ایک مرد خدا جو اہل فارس کی نسل سے  
ہوگا وہاں سے بھی دین کو اتار لے گا جیسا کہ آنحضرت  
فرمائی کہ زمانہ میں براہ راست آسمان سے علم  
دیکھ گئے وہ بھی گمراہی کے زمانہ میں آسمان سے  
علم دیا جائے گا چونکہ جیسا کہ آنحضرت نے پیشگوئی  
فرمائی تھی آخری زمانہ میں قرآن کریم کامل زمین سے  
اُٹھ جائے گا اس لئے اس کا دوبارہ علم آسمان  
سے ہی حاصل ہو سکتا تھا۔ اور وہ بھی آسمانی  
اور روحانی انسان کے ذریعہ اس حدیث  
سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ آخرین میں آنے والا  
مسیح کون ہے وہ مسیح موسوی نہیں بلکہ مسیح  
فرمانی۔ جو فراموشی الاصل ہوگا۔ اور اسی کو مسیح موسوی  
سے بعض مشاہیر نے کہا ہے۔ مسیح یا ابن مریم  
کا نام دیا گیا ہے۔

## آخرین کا امام مسلمانوں میں سے ہوگا

فارسی میں بیت کے نزول کی پیشگوئی میں آنحضرت  
نے اصاحکہ منکم کہہ کر بات کرنا شروع کر دیا  
تھا کہ وہ ابن مریم ہوگا اور امام ہوگا وہ تم میں سے  
ہوگا یعنی موسوی مسیح نہیں ہوگا بلکہ محمدی مسیح ہوگا  
شاید کوئی کہہ سکتا ہے کہ بخاری کی اس حدیث  
میں جس کی اہمیت کا ذکر آتا ہے وہ مسیح کے  
علاوہ دوسرے نام ہوگا مگر اس خیال کی تردید  
صحیح حدیث کی نزول ابن مریم کی وہ حدیث کہ روایت  
ہے جس میں آنحضرت مسیح کی آمد کی پیشگوئی  
فرما کر پھر فرماتے ہیں۔ ”وقا حکمہ“ کہ نبی مسیح  
تہمہارا امام ہوگا۔

## مشیل مسیح کا ثبوت قرآن میں

نیز آیت استخلاف میں لفظ کا بھی اس بات  
پر دلالت کرتا ہے کہ امت محمدیہ میں بیخلفا وہی  
سے کوئی نہیں آسکتا بلکہ جو آپ کے نبی مانے۔  
تفکیر۔ اس آیت میں امت محمدیہ کے خلفاء مشبہ  
اور انبیاء بنی اسرائیل ہوں گے پہلے گورہ  
چکے ہیں مشبہ بہ ہم۔ اس لئے بعینہ مسیح موسوی  
جو موسیٰ کے خلفاء میں سے ہیں امت محمدیہ

میں خلافت میں کسے کہ ان کی ماہرہ امت  
محمدیہ میں سے ہونا چاہیے۔ غرض مندرجہ بالا  
آیات اور احادیث پر عمومی نظر ڈالنے سے مندرجہ  
ذیل نتائج اخذ ہوتے ہیں:-

۱۔ امت محمدیہ کی دو بڑی جماعتیں ہیں اور دونوں  
چراغ تہذیب و تمدن ہیں۔ ایک اولین دوسری آخرین۔  
۲۔ اس طرح آنحضرت فرمائی کہ زمانہ میں آنحضرت  
لائے اسی طرح مسیح محمدی جو تا سراسر الاصل ہوگا وہ  
بھی گمراہی کے زمانہ میں آئے گا اور قرآن کریم کا  
علم جو مسلمانوں سے اُٹھ جائے ہوگا آسمان سے اسکا علم  
یا کردہ بارگاہ اس کی اشاعت کرے گا اور مسلمانوں  
کی علمی و عملی حالت کی اصلاح کرے گا اور مہارت  
اسلام کے ترقی دلائل ان کے ہاتھ میں دیکھا جائے  
گی طرف سے اسلام کے مقابلہ میں ہو جو غنت بریا  
کیا جائے گا۔ اور اسلام کی صداقت مشتبہ ہو  
جائے گی۔ اس وقت کا مقابلہ بھی وہی کریں گے۔  
اور اس طرح اسلام کی صداقت فریضہ پر  
ثابت کر کے اس پر تمام جہت کی جائے گی۔

چنانچہ وہ مسیح موعودہ اور مہدی مہدی  
دقت برآیا اور خدا تعالیٰ نے اس کے ہاتھ  
سے غلبہ اسلام کا بیج بڑھایا ہے۔ اور  
وہ مسیح اب خدا کے فضل سے آہستہ  
آہستہ ایک تازہ درخت کی شکل اختیار  
کر رہا ہے۔

پس آنحضرت کی بعثت ثانیہ کے متعلق قرآن  
کریم کی پیشگوئی عظیم الشان طریق پر پروری  
ہو چکی۔ لہذا لہذا امت محمدیہ کو توفیق عطا  
فرمائے کہ وہ آنحضرت کی موعودہ بعثت ثانیہ  
سے مستفیض ہو سکیں :-

## قادیان میں ایک شادی اور رخصتانہ کی تقریب

قادیان مدرسہ آج کل ہمارا مہر مہر مبارک احمد صاحب بیٹے فرخ تلعیم الاسلام ہائی اسکول  
قادیان کی شادی کی تقریب محل میں آئی۔ بموصوف کا جناح فترہ نصرت قریشی صاحبہ سے  
مکرم قریشی فضل متین صاحب درویشی کے ساتھ ہر اکوڑیہ صاحبہ کو فرم صاحبہ ہر اکوڑیہ صاحبہ  
صاحب نے پڑھا تھا۔

صاحب پر گرام نماز جمعہ کے بعد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے مسعود  
مبارک میں اجتماعی دعا کرائی پھر دعا اس جگہ سے برات مکرم قریشی فضل متین صاحب کے گھر  
پہنچی جہاں تلاوت و نغمہ کے بعد محترم صاحبہ ہر اکوڑیہ صاحبہ نے اجتماعی کرائی۔ اس  
مورخ پر ناظر صاحبان و دیگر درویشان مکرم خاصہ قنودا میں شریک ہوئے۔

نماز مغرب سے پہلے رخصتانہ عمل میں آیا۔ اس تقریب میں محترمہ سعیدہ بیگم صاحبہ مرزا  
دیس صاحبہ نے شرکت فرمائی۔  
اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانشین کے لئے رحمت و برکت اور مغربہ ثمرات عطا فرمائے۔  
(راہب شاہ شریف)

## اخبار قادیان

- فرم مک صلاح الدین صاحب ایم۔ اسے مکمل المال تحریک جدید مرد مرزا کو کلکتہ کے لئے  
تحریک جدید کے دورہ پر تشریف لے گئے۔
- مکرم مولوی ہدایتی صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ مجددی لڑنے کے ترمیمی دورہ سے مورخہ ۱۰  
بجرت قادیان تشریف لے آئے ہیں۔
- مکرم قریشی سعید صاحب درویشی کی کامل صحت کیلئے بھی اصحاب جماعت سے دعائیہ درخواست ہے۔

# آپ کا چنڈہ اخبار بدتر تم ہے

مندرجہ ذیل خریداریاں اخبار بدتر کا چنڈہ آئندہ ماہ کی تاریخ کو ختم ہو رہی ہے۔ بذریعہ اخبار سے تمام بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ آئندہ ماہ کا چنڈہ بدتر اپنی پوری خدمت میں ادا کریں تاکہ آئندہ آپ کے نام پر چھاپاری رہ سکے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کا عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے اور آپ کچھ وقت کے لئے مرکز کی حالات اور اہم دینی اعلانات اور علمی مضامین سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین۔

ملینجر سید اسحاق دویان

خریداری نمبر	نام خریداریاں	خریداری نمبر	نام خریداریاں
۱۱۱۵	عزیز صاحب	۱۳۰۶	محمد چوہدری عبدالرحیم صاحب
۱۱۱۶	اجمل اکبر	۱۳۱۰	سیکرٹری مسلم لائبریری
۱۱۳۹	کرم احمد صاحب	۱۳۱۲	سیکرٹری سینٹ لائبریری
۱۱۹۳	مولوی محمد اعظم صاحب	۱۳۱۳	ایم۔ اے رشید صاحب
۱۲۰۳	محمد عثمان صاحب	۱۳۱۴	محمد صوفی صاحب
۱۲۰۹	بی۔ بی۔ الدین صاحب	۱۳۵۹	محمد مصطفیٰ صاحب
۱۲۱۲	محمد رؤف خان صاحب	۱۳۶۰	شہاب الدین صاحب
۱۲۲۱	ڈاکٹر محمد اقبال صاحب	۱۳۸۸	میان عبدالحمید صاحب
۱۲۳۸	مسعود احمد صاحب	۱۳۲۷	دعوت اللہ صاحب
۱۲۳۹	شیخ محمود احمد صاحب	۱۳۳۶	سید محمود صاحب
۱۲۴۲	محمد ابراہیم صاحب	۱۳۴۹	ڈاکٹر محمد یونس صاحب
۱۲۴۹	محمد رمضان الدین صاحب	۱۳۶۹	عبدالشکر صاحب
۱۲۵۳	مولوی فیصل الدین احمد صاحب	۱۳۷۱	ایم۔ عمران صاحب
۱۳۵۸	آفتاب احمد صاحب	۱۵۱۵	عبدالغنی صاحب
۱۳۶۲	عبدالہادی صاحب	۱۵۱۸	نظام الدین صاحب
۱۳۶۳	نسیم احمد صاحب	۱۵۲۵	مولوی محمد عثمان صاحب
۱۳۶۵	وی۔ پی۔ عبدالحی صاحب	۱۶۱۳	عظیم بیڑی صاحب
۱۳۷۰	ایم۔ ایم۔ احمد صاحب	۱۶۴۷	محمد سعید صاحب
۱۳۷۲	سید حسین صاحب	۱۶۶۹	کرم ایم۔ اے بانی صاحب
۱۳۷۶	ڈاکٹر محمد احمد صاحب	۱۶۷۷	عبدالمنان صاحب
۱۳۷۸	کمال الدین صاحب	۱۶۷۳	محمد اسلم خان صاحب
۱۳۸۷	ماسٹر نعمت اللہ صاحب	۱۶۸۰	عزیز مسز نصیر احمد صاحب
۱۳۹۱	الحاج آدم ابراہیم صاحب	۱۶۷۳	محمد حنیف الدین صاحب
۱۳۹۲	مہر اقبال حسین صاحب	۱۶۹۶	ایم۔ این جمیل صاحب
۱۳۹۳	محمد فرید صاحب	۱۸۲۰	سید عنایت اللہ صاحب
۱۳۹۷	ایم وزیر صاحب	۱۸۶۰	محمد یونس صاحب
۱۳۹۸	کرل عبدالرزاق صاحب	۱۸۷۱	عبدالغنی صاحب
۱۳۰۳	سیکرٹری سنٹرل لائبریری	۱۸۹۵	ایم۔ اے۔ احمد صاحب

# ”اذان“ — بقیہ ادا تہ صفحہ (۲)

اپنی آواز ملاتے ہوئے اسی انداز میں وہی الفاظ کہتے چلے جاتے ہیں بوٹوں کی زبان سے نکلنے ہیں! بوقت اذان ان گلیوں سے گزرنے والے ہر احمدی اس زبردست تبدیلی کو دیکھ کر کس طرح پر لطف اندوز ہوتا ہے اس کی کیفیت محسوس تو کی جا سکتی ہے مگر انہوں نے ان الفاظ میں اس کا بیان ممکن نہیں۔

بایں ہمہ اس زبردست تبدیلی کو دیکھ کر بے اختیار کہنا پڑتا ہے کہ نثارۃ المسیح قادیان سے بچکانہ نوازوں کے ذہن بلا ناغہ بانگ نماز کا بلکہ ہونا اور صفائی غیر مسلم آبادی کا نہ صرف اس سے مانوس ہوتے جاتا بلکہ اس نثارہ اور اذان کی کشش سے سینکڑوں نفوس کا نہایت اشتیاق کے ساتھ روزانہ نثارہ کی زیارت اور اسلام و احمدیت کی باتیں سنانے کے لئے کھینچے جاتے آنا خدا تعالیٰ کے انہیں بیشمار فضلوں اور رحمتوں میں سے بڑا فضل ہے جن کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت یحییٰ بن محمد علیہ السلام نے آج سے ۷۵ سال پہلے ۱۹۱۹ء میں فرمایا تھا ہے

شما بفضل اور رحمت نہیں ہے  
تہی اس سے کوئی رحمت نہیں ہے

اور آج اس نوع کے فضلوں کا مشاہدہ ہر وہ شخص کر سکتا ہے جو قادیان کا بابرکت بستی میں فریضہ ہے۔ یا اپنے حالات کی مجبوری کے تحت کچھ وقت نکال کر چند روز کے لئے قاضی اور ہی آجاتا ہے۔

فلطوفی لمن أتى وشاهد من آيات ربہ الکبریٰ — !!  
(محمد حنیف لٹری)

خریداری نمبر	نام خریداریاں	خریداری نمبر	نام خریداریاں
۲۰۲۰	محمد مسراج الدین صاحب	۲۱۰۹	کرم علی تاج صاحب
۲۰۶۱	شمس الرحمن صاحب	۲۳۳۸	خان محمد ننگ دوس
۲۰۶۳	محمد عبدالخالق صاحب	۲۳۱۸ F	کرم ملک داؤد احمد صاحب
۲۰۶۶	کیسراج اعجاز الحق صاحب	۲۳۵۰	شری کشن لال لائبریری
۲۰۶۹	نذیر احمد صاحب	۲۳۶۳	نورجوت لائبریری
۲۰۷۱	شرف احمد صاحب	۲۳۷۰	کرم سید نعمت اللہ صاحب
۲۰۷۲	نورالاسلام صاحب	۲۵۵۲	ڈاکٹر حفص الرحمن صاحب
۲۰۷۴	بدیع الزمان صاحب	۲۵۹۶	قریب علی صاحب
۲۰۷۸	محمد حنیف صاحب	۲۷۴۹	خلیل احمد صاحب
۲۰۸۸	محمد یونس صاحب	۲۸۹۲	شیخ محبوب احمد صاحب

# ”بکدام“ کا جلسہ لائبریری

انشاء اللہ بدتر کا اگلا شمارہ جلسہ لائبریری ہوگا جو ۱۸ مارچ ۲۵ دسمبر کی دو اشاعتوں کو ختم کر کے مرتب کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹریں بکدام)

## ہر قسم اور ہر ماڈل

کے نوٹ کار اور ٹرانسپل سیکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلوں کے لئے ایشیائی و مغربی کا تمام ماڈل حاصل فرمائیے۔



32, SECOND MAIN ROAD.  
C. I. T. COLONY MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

## سوشل سٹیڈی

قطعات (ٹفنڈ) اور حضرت مسیح موعود و خلفائے اکرام کے فوٹوز

اگر حضرات پیش نظر ہمہ جانب نظر اور دین و مذہب و دنیا میں ہر قسم کے اہمیت اور دعا میں قطعات شائع کرانے کے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود و خلفاء اکرام کے فوٹوز بھی منظر پر شائع کرانے کے ہیں۔ اجاب اکرام جلسہ سالانہ کے موقع پر اعلان تک ڈوپر سے قطعات و فوٹوز ایک روپیہ فی کاپی کے حساب سے حاصل فرمائیں۔ ضرورت مند بذریعہ ڈاک بھی طلب فرما سکتے ہیں۔ ڈاک خرچ علیحدہ ہوگا۔

قریشی عبدالقادر اعوان۔ اٹھوان بک ڈپو قادیان (انڈیا)

# عہدیداران مال کی خدمت میں ضروری گزارش

پنجاب نیشنل بینک کے ریجنل منیجر صاحب جالندھر نے ہماری درخواست پر اپنے مفید افسانہ کی منظوری سے ۲۵ ستمبر ۱۹۷۵ء کو سرکلر کیا ہے کہ "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کے اکاؤنٹ میں قادیان سے باہر کی جماعتوں سے بھجوائی جانے والی رقم بلائیں وصول کر کے بھجوائی جائیں۔ ایسی جملہ رقم M. T. (MAIL TRANSFER) کے ذریعہ ہمارے حساب قادیان میں جمع ہوں گی۔ اور بیرونی برانچیں رقم وصول کرتے وقت اجاب کو رسید دیا کریں گی۔ اس بارے میں ضروری گزارش ہے کہ:-

(۱) ہمارا اکاؤنٹ SADR ANJUMAN AHMADIYYA QADIAN کے نام پر ہے اس لئے رقم جمع کراتے وقت "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کے اکاؤنٹ میں جمع ہونے کا درجہ لگا جائے۔

پنجاب نیشنل بینک قادیان میں ہمارے کرنٹ اکاؤنٹ کا نمبر 175 ہے۔ اکاؤنٹ کا نمبر بھی درج کرنا زیادہ بہتر رہے گا۔

- (۲) اجاب رقم جمع کر کے رسید بینک تفصیل چندہ دفتر ذرا ارسال فرما دیں۔
  - (۳) ریجنل منیجر صاحب کے سرکلر کی مصدقہ نقل جماعتوں کی خدمت میں ارسال کی جا چکی ہے۔ یہ صرف پنجاب نیشنل بینک کی برانچوں کے لئے ہے۔ اگر کسی جماعت میں سرکلر کی نقل نہ لی ہو تو مطلع فرمائیں۔ تاکہ دوبارہ بھجوا دی جائے۔
- انتہی سے کہ اجاب اس رعایت سے فائدہ اٹھا کر فیس کی بچت کریں گے۔

محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان

# اقرس اور قادیان کے درمیان ریلوے ٹرین کے اوقات

جلسہ سالانہ پر آنے والے اجاب کی سہولت کے لئے اقرس سے قادیان تک چلنے والی ریل گاڑیوں کے اوقات درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

مشربیت	ردانگی از اقرس	رسید قادیان	مشربیت	ردانگی از قادیان	رسید اقرس
۱- صبح پہلی گاڑی	۵-۳۰	۷-۳۰	۱- پہلی گاڑی	۸-۱۰	۱۰-۰۰
۲- دوپہر دوسری گاڑی	۱۵-۰۰	۱۷-۲۰	۲- دوسری گاڑی	۲۰-۲۰	۲۲-۳۰

نوٹ (۱) اقرس سے یہی قادیان کے لئے صرف دو گاڑیاں چلتی ہیں۔ اسی طرح قادیان سے اقرس تک بھی صرف دو گاڑیاں چلتی ہیں جن کے اوقات اوپر درج ہیں۔

(۲) شام کو ایک گاڑی اقرس سے ۲۵-۱۷ بجتی ہے جو ۲۵-۱۸ بجتا پٹال پونجی ہے۔ اس وقت شام سے قادیان کے لئے گاڑی چل جاتی ہے۔ یہ گاڑی شام سے ۱۵-۱۹ بجتا پٹال۔

(۳) اقرس سے شام تک ہر پانچ منٹ میں چلتی ہے۔ اور شام سے قادیان تک ۲۵ بجتا چلتی ہے۔ چونکہ جلسہ سالانہ پر آنے والے اجاب کے ہمراہ سامان اور دستہ وغیرہ ہوتے ہیں اس لئے بسوں پر سفر کرنا اس لحاظ سے تکلیف دہ ہے کہ شام میں بس تبدیل کرنا پڑتی ہے۔

# انصر جلسہ سالانہ قادیان

## صد سالہ احمدیہ جوہلی کی مبارک تحریک

### ایک خواب

اشاعت اسلام وغیرہ اسلام کے مفہوم کے تحت چندہ دینے والوں کے متعلق ایک نہایت اچھا خواب فاکر نے دیکھا۔ دیکھا کہ ایک شخص نے فرست، آہن تعلق بھی ہوئی بلکہ تجھے دی۔ میں نے دیکھا اس میں بہت سے نام احمدیہ صدارت جوہلی نے جنہ دینے والوں کے درج تھے۔ اخیر میں اس عاجز کا نام بھی تھا۔ اور ہر ایک نام کے ساتھ ان کا ادارہ چندہ بھی درج تھا حضرت خلیفۃ ثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی غلیہ اسلام کے متعلق تحریک سے اللہ تعالیٰ کی محبوبیت اور چندہ ادا کرنے والوں سے شفقت دیکھ کر عاجز نے اپنے سماجی والدین اور دیگر فوت شدہ احمدی اعزہ کی طرف سے مبلغ مات سو روپیہ باقسط ادا کرنے کا وعدہ لکھ دیا۔ اور پہلی سالانہ قسط مبلغ پچاس روپیہ بات شدہ ادا کر دی ہے۔ میں اپنی ضعیفی اور عکالت کے پیش نظر اپنے عزیز بیٹوں کو وصیت کرتا ہوں کہ اگر میں جلد فوت ہو جاؤں تو وہ بقیہ تسلیماً اتنا اختتام احمدیہ صدارت جوہلی میں

# چند جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ کی آمد آمد ہے۔ حضرت سید محمد علی صاحب السلام کے زمانہ مبارک سے یہ چندہ بھی چندہ عام اور چندہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے اور اس کی شرح ہر دو سنت کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں پڑ یا سالانہ آمد کا پہلے حصہ ہوتا ہے۔ اس چندہ کی سونفیدی ادا کیے گئے جلسہ سالانہ سے قبل ہونا ضروری ہے تاکہ جلسہ سالانہ کے بیشتر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔ لہذا جن اجاب اور جماعتوں نے تاحال اس چندہ کی سونفیدی ادا کیے ان کی ہوائی کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے خدائے مہربان سے دعا کریں۔ اور فرض مستحکم کی کثرت دیں۔ اللہ تعالیٰ ہمہ اجاب جماعت کو اس کی توفیق بخشنے۔ اور اپنے بے شمار فضائل سے نوازے۔ اور سب کا محافظ و ناصر ہو۔ آمین

## ناظر بہت المال آمد قادیان

# صرف کم نئے پیسے روزانہ

کی بچت سے آپ اپنا پیارا اخبار بیکتہ ماہر مفت پاسکے ہیں۔ آپ پر کوئی بوجھ نہ ہوگا اور آپ چار نئے پیسے روزانہ جمع کرتے ہوئے

## پندرہ روپے سالانہ چندہ

اخبار بیکتہ ماہر بھی بے آسانی ادا فرما سکیں گے۔ پس آج ہی آپ اس تجویز کو عملی جامہ پہناتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور خطبات۔ علمائے کرام کے قیمتی مضامین۔ احقرت دینی اسلام کا صحیح تعلیم اور اپنے پیارے مرکز قادیان دارالامان کے تازہ حالات سے مستفید ہوں۔ اور ساتھ ہی ساتھ آپ کی طرف سے عمل بیکتہ ماہر کی اعانت بھی سمجھا جائے گا۔

نوٹ:- ایسا پتہ۔ مکان نمبر۔ گلی نمبر۔ بلکہ۔ ڈاک خانہ۔ منسل۔ صوبہ اور پرن کوڈ وغیرہ صاف اور تشریح آرد اور انگریزی میں تحریر کیجئے۔

## منیجر بیکتہ ماہر قادیان

# جماعتوں کی وصولی چندہ تحریک: جدید معیاریں کا کردگی

تقریب میں جماعت ہائے حیدرآباد۔ سکندریہ۔ یادگار۔ چندہ کنٹ۔ شیوگہ۔ کیرنگ۔ اور وادی کشمیر کی تمام جماعتوں نے الیکشن کے حکم جناب مالا باری، حکم مولوی محمد عبدالصاحب صاحب فرخ (دبلیغ دہری باری گام) کے تعاون سے ہونے والی طرح پر چندہ تحریک جدید ادا کیا ہے۔ فراہم اللہ احسن الجواد۔ دیگر جماعتیں بھی جہاں کی کے توجہ فرمائیں۔ ارسال نو کے وعدہ جات بھولنے میں تاخیر نہ فرمائیں۔

وکیل المال تحس یک جدیدہ قادیان

## پتہ مطلوب ہے

حکم سید عارف احمد صاحب دلہ حکم سید نظام الدین صاحب جمیل  
۱۳۰۶۷

کا موجودہ ایڈریس درکار ہے۔ سید عارف احمد صاحب نے چندہ پورے صحبت کی تھی۔ ہمیں وہ اپنے آبائی وطن آہ چلے گئے۔ ان کی طرف سے دفتر کے خطوط کا جواب نہیں مل رہا۔ اگر وہ خود اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے موجودہ ایڈریس سے دفتر یا کو اطلاع دیں۔ اگر کسی دوست کو ان کا ایڈریس معلوم ہو تو جہاں کی کے دفتر کو مطلع فرمائیں۔

## سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

اذا کرتے ہوئے اچھا نمونہ قائم کریں۔ مبلغ پانچ روپیہ اعانت بدر میں ارسال ہیں۔

خاکسار (حافظ) سخاوت علی شاہ ہر روز قادیان